المقدمـــــــــــــــة


 
بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيمِ
+الْحَمْدُ للّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ * الرَّحْمنِ الرَّحِيمِ * مَالِكِ يَومِ الدِّينِ"
أنزل كتابه المبين وجعله هدى للمتقين، وأصلي وأسلم على نبينا محمد الأمين، وعلى آله وأصحابه المكرمين، وسلف الأمة وعلمائها الربانيين، ومن سلك سبيلهم إلى يوم الدين.           

 أما بعد: 

فإن القرآن الذي أنزله الله هدى للعالمين هو أشرف العلوم وأزكاها ، وإن العلم به من أعظم الأعمال ، ومن منحه الله العلم بكتابه وتعلمه والعمل به فقد خصه بالفضل والشرف والخير كله، كما جاء عن رسول الهدى × أنه قال: ((خيركم من تعلم القرآن وعلمه))(
)، وذلك أن  العلم بالقرآن والعمل به سبيل لتحقيق الكمال البشري والرفعة والصلاح والسعادة في الدارين،  نسأل الله تعالى أن يجعلنا من أهله، ويكرمنا بعلمه والعمل به. 

ألا وإن القرآن العظيم  هو السبيل الأقوم لإصلاح الأمة وهدايتها وبلوغ كمالها ، يدلك على هذا سورتين عظيمتين ، أولاهما سورة الفاتحة التي سماها النبي × بالكافية ، وضمنها الله وجوه كماله وسبيل كمال عباده ، وثانيهما سورة البقرة التي هي سنام القرآن وفسطاطه ؛ فقد افتتحها الله تعالى بذكر كتابه الكامل ومقصده الأعظم  بقوله +ألم * ذَلِكَ الْكِتَابُ لاَ رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ"[البقرة 1-2] واختتمها بإظهار شهادته تعالى لنبيه × والمؤمنين معه بكمال إيمانهم بما أنزل عليهم بقوله تعالى: +آمَنَ الرَّسُولُ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مِن رَّبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ" [البقرة 285]. .
وإن المنهج الصحيح لتلقي كتاب الله تعالى وفهمه والعلم به، هو التدبر الذي أخبر الله تعالى أنه مقصد إنزال هذا القرآن العظيم فقال: +كِتَابٌ أَنزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ لِّيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ وَلِيَتَذَكَّرَ أُوْلُوا الْأَلْبَابِ" [ص:29]، وأمر تعالى جميع عباده بتدبر القرآن فقال +أَفَلَا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ" [محمد:24]. 

وإذا كان الوصول لفهم كتاب الله تعالى هو التدبر، فإن حقيقة التدبر هي طول النظر في كلام الله تعالى ومداومة الفكر فيه لمعرفة مراد الله تعالى والعلم به والعمل بمقتضاه. 

قال الزركشي: "وإنما يفهم بعض معانيه، ويطلع في أسراره ومبانيه، من قوي نظره، واتسع مجاله وتدبره" (
).

ولعل أقرب السبل لتدبره العلم بمقاصد هذا الكتاب العظيم، وإمعان النظر في مراد الله في كل موضع، وما تضمنه من التعبير والأسلوب، والمناسبات، والأحوال التي نزل فيها، ومن أعظم مايبعث على ذلك علم عظيم المنزلة رفيع القدر هو معرفة السياق القرآني. 

وهذا العلم من أهم مايوصل للفهم الصحيح لكتاب الله تعالى؛ إذ هو الطريق الأسلم لجعل كلام الله متناسباً منتظماً، وهذا هو الأنسب لكتاب الله المعجز المحكم. 

وإن من أعظم ما يبين منزلة هذا العلم أنه مرتبط حقيقة بالقرآن نفسه من حيث إنه تفسير للقرآن بالقرآن، ذلك أنه تفسير للآية بما تضمنه نصها، أو بما سبقها ولحقها من الآيات، وهذا من تفسير القرآن بالقرآن، بل هو أقوى مراتب هذا النوع، وذلك أن تفسير القرآن بالقرآن قد يكون في محل واحد وسورة واحدة، وقد يفترقان، وأقوى النوعين وأسلمهما ما كان في محل واحد وسورة واحدة (
)، وهذا هو السياق؛ إذ أن السياق هو: (الغرض الذي ينتظم به جميع ما يرتبط بالنص من القرائن اللفظية والحالية).

ومن هنا فيمكن القول بأن السياق أصل من أصول التفسير التي يجب الاعتماد عليها في تفسير كتاب الله تعالى. 

قال شيخ الإسلام: "ينظر في كل آية وحديث بخصوصه وسياقه، وما يبين معناه من القرائن والدلالات، فهذا أصل عظيم مهم نافع، في باب فهم الكتاب والسنة"(
).

وإذا علم فضل هذا العلم ومنزلته في التفسير، فإنه من أعظم ما ينبغي على المهتمين بتفسير القرآن ملاحظته ومراعاته. 

ولقد كان من توفيق الله تعالى وعظيم منه وفضله أن هداني وساقني لدراسة هذا العلم وتطبيقه على أعظم سورتين في كتاب الله تعالى وهما سورتا الفاتحة والبقرة، وهو ماتمثله هذه الرسالة المباركة بإذن الله، فلله الحمد أولاً وآخراً على توفيقه. 

رحلتي مع الموضوع: 

كانت بدايتي مع هذا الموضوع في دراسة المرحلة المنهجية للدكتوراه، حيث كان من مواد هذه الدراسة (أصول التفسير) والتي درَّسنا فيها فضيلة الأستاذ الدكتور محمد الشايع الأستاذ في قسم القرآن وعلومه في كلية أصول الدين بجامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية بالرياض. وكان من موضوعات هذه المادة (السياق) وقد كُلّفت فيه بإعداد بحث لدراسته وتأصيله، فلما أتممت البحث رأيت أنني قد وقفت على علم عظيم متعلق بفهم كتاب الله تعالى، فتعلقت نفسي به وتشوقت للبحث فيه، ورأيت أني أُساق إليه سوقاً، فعزمت على اختيار موضوع رسالة الدكتوراه في هذا العلم، فاستشرت فضيلة الدكتور محمد الشايع، وكنت معه على تواصل في وضع الخطة وإعدادها، ثم عرضت الموضوع والخطة على أهل التخصص في التفسير، فمنهم فضيلة الشيخ الدكتور ناصر بن سليمان العمر، والأستاذ الدكتور علي بن سليمان العبيد وغيرهم، فكانوا خير عون لي في تقويم الخطة، وتحفيزي للموضوع، فيسر الله لي تسجيل هذا الموضوع، وكان من تمام التوفيق الإلهي أن يوكل الإشراف على الموضوع إلى فضيلة الأستاذ الدكتور محمد الشايع الذي كان -بعد الله- هو السبب في اختياره منذ أول فكرة فيه، ولا زال معي -حفظه الله- إلى نهاية البحث وتسليمه وإجازته، فأسأل الله تعالى أن يكتب ذلك في ميزان حسناته، وأن يبارك في علمه وعمره. 

وقد لازمت هذا الموضوع - بحمد الله - خمس سنوات، عشت خلالها أياماً هي من أعظم أيام العمر، حيث كان من تمام توفيق الله وفضله أن يسر لي كتابة جلّ هذا البحث في مكتبة المسجد النبوي الشريف، فقد كنت طوال سنوات البحث متردداً على مدينة رسول الله × متفرغاً لهذا البحث في الإجازات الصيفية والسنة الأخيرة من مدة البحث، وقد رأيت رأي العين، وعلمت علم اليقين بركة هذه البقعة الشريفة وأثرها العظيم فيما فتح الله علي في هذا البحث المبارك، وكنت إذا استغلقت علي مسألة صليت لله ركعتين في هذا المسجد المبارك، وسألت الله الفتح والعون، فوالله إنني أرى أثر ذلك بالفتح والتوفيق، وإنما أحدث بذلك إظهاراً لفضل الله ونعمته وتحدثاً بمنته. 

وكان من تمام توفيق الله أيضاً، أن شرح الله صدري لهذا الموضوع ويسر لي مشاقه، وفتح لي أبوابه، وأكرمني بالعيش مع كتابه والنهل من علمه، وذلك من عظيم فضل الله تعالى عليّ، ولا أقول إلا كما قال نبي الله سليمان عليه السلام: +هَذَا مِن فَضْلِ رَبِّي لِيَبْلُوَنِي أَأَشْكُرُ أَمْ أَكْفُرُ وَمَن شَكَرَ فَإِنَّمَا يَشْكُرُ لِنَفْسِهِ وَمَن كَفَرَ فَإِنَّ رَبِّي غَنِيٌّ كَرِيمٌ" [النمل: 40] فلله المنة والفضل كما ينبغي لجلال وجهه وعظيم سلطانه، وله الحمد أولاً وآخراً. 
اختيار سورتي الفاتحة والبقرة: 

كان من تمام توفيق الله تعالى لي في هذا البحث أن ساقني لاختيار دراسة سورتي الفاتحة والبقرة، وكان من أسباب اختيار هاتين السورتين العظيمتين أمور: 

1- عظم فضلهما، فقد جاء في فضلهما من الأحاديث الصحيحة، ما سأورده في موضعه بإذن الله تعالى. 
2- الأمر بتعلم سورة البقرة، كما جاء عند الإمام أحمد في المسند والحاكم وصححه أن النبي ( قال: ((تعلموا سورة البقرة، فإن أخذها بركة وتركها حسرة...)) الحديث(
)، وجاء عن عمر بن الخطاب ( قال: (تعلموا سورة البقرة وسورة النساء وسورة الحج وسورة النور فإن فيهن الفرائض)(
) وما ورد أيضاً عن بعض الصحابة رضي الله عنهم أنهم مكثوا في تعلم سورة البقرة عدة سنين، ومن ذلك ماذكره السيوطي عن ابن عمر( قال (تعلم عمر ( البقرة في اثنتي عشرة سنة، فلما ختمها نحر جزوراً) ونقل عن مالك أنه بلغه أن عبد الله بن عمر مكث على سورة البقرة ثماني سنين يتعلمها(
)، وهذا يؤكد أهمية دراسة السورة وتعلمها لما فيها من المعاني العظيمة.
3- شمولهما وتضمنهما لأعظم مقاصد القرآن وأحكامه، فأما الفاتحة فإنها متضمنة جميع مقاصد القرآن، ولهذا سماها النبي × الكافية، وأما البقرة فلا شك أنها مشتملة على أصول التشريعات والأحكام في الإسلام، وبذلك تتبين أهمية تعلمهما وبيان معانيهما وتخصيصهما في الدراسة.
4- أن تكون دراستي لهاتين السورتين سبباً مباركاً - بإذن الله - في مواصلة دراسة كتاب الله تعالى على هذا المنهج العظيم. وأسأل الله تعالى أن يكتب لي ذلك، وأن يتم نعمته عليّ بتيسيره. 
العنوان والخطة والمنهج:

عنوان الرسالة (أثر السياق القرآني في التفسير، دراسة نظرية تطبيقية على سورتي الفاتحة والبقرة). 

وعنوان الرسالة دال على مضمونها من وجوه: 

أولاً: أن المقصود بأثر السياق: كل ما دل عليه السياق القرآني من المعنى وتعلق به. وذلك أن الأثر في اللغة كما قال ابن فارس: "قال الخليل: والأثَر بقيّة ما يُرَى من كلّ شيء، وما لا يرى بعد أن تبقى فيه علقة"(
).

وهذا المعنى للأثر واسع جداً، ولا يمكن استيعابه في القرآن كاملاً؛ لأن ذلك شاق متعذر، لذا فقد حاولت ما وسعني الجهد اتباع أثر السياق في السورتين. 

ثانياً: السياق القرآني: كان من أشد ما واجهني في هذا البحث هو تحرير السياق وبيان حده،ومعرفة أصوله وقواعده، وقد بقيت في السنة الأولى من البحث عاكفاً على القراءة في علوم اللغة والبلاغة وكتب السياق، وجمعت فيها ما أمكنني من رسائل وبحوث. وتحرر لدي بعد الدارسة أن السياق القرآني هو (( الأغراض التي بنيت عليها الآية، وما انتظم بها من القرائن اللفظية والحالية وأحوال المخاطبين بها )). 

وهذا المعنى للسياق القرآني واسع جداً إذ هو في الحقيقة يشمل جل ما يتعلق بالتفسير، فهو جامع لأصول التفسير، ولهذا فقد كنت أمام بحر لا ساحل له،وعلم لا نهاية له، لكني غرفت منه قدر ما وصلت إليه طاقتي، مع علمي أنني لم أبلغ فيه إلا مقداراً يسيراً. 

أما خطة البحث فهي كما يلي: 

المقدمة: وفيها بيان أهمية دراسة القرآن والسبيل لفهمه، ورحلتي مع الموضوع، وأسباب اختيار السورتين، وخطة البحث ومنهجي فيه، والختام بالشكر.
القسم الأول: 

الدراسة النظرية وهي على فصلين:

الفصل الأول: تعريفات ودراسات في السياق:

المبحث الأول: تعريف السياق لغة واصطلاحاً، والمراد بالسياق القرآني. 

المبحث الثاني: أهمية السياق ومكانته في التفسير ومنزلته من قرائن الترجيح.

المبحث الثالث: أنواع السياق في القرآن.

المبحث الرابع: قواعد وضوابط في السياق.

المبحث الخامس: أدلة اتصال السياق وانقطاعه.

المبحث السادس: كيفية الكشف عن السياق، وطريق الوصول إليه.

المبحث السابع: صلة السياق ببعض العلوم المتعلقة بالتفسير.

المبحث الثامن: أبرز المفسرين الذي اعتنوا بالسياق ومناهجهم في تناوله إجمالاً.

الفصل الثاني: أثر السياق في الألفاظ والمعاني والترجيح.

المبحث الأول: أثر السياق في الألفاظ والتراكيب.

المبحث الثاني: أثر السياق في خواتم الآيات وفواصلها.

المبحث الثالث: أثر السياق في المعاني.

المبحث الرابع: أثر السياق في الترجيح.

القسم الثاني:

الدراسة التطبيقية على سورتي الفاتحة والبقرة. 

سلكت في هذا القسم منهجاً شاملاً لدراسة السورتين دراسة تطبيقية واتبعت فيها المنهج التالي:

أولاً: درست كل آية في الفاتحة بمفردها، وبينت مافيها من المسائل المتعلقة بالسياق، حسب المنهج التالي:

1- غرض الآية ومناسبتها للسياق. 

2- أثر السياق في ألفاظ الآية، واقتصرت على أبرز المسائل المتعلقة بها. 
3- بيان معاني الآية والراجح في المسائل المختلف فيها عند المفسرين، اعتماداً على دلالة السياق. 
ثانياً: قسّمت سورة البقرة إلى مقاطع بحسب ارتباطها بسياق متحد. وبينت السياق العام للمقطع، ثم أفردت كل آية بدراسة مستقلة حسب المنهج الذي سلكته في آيات سورة الفاتحة XE "ق:سورة الفاتحة" . 

وقد بذلت وسعي في هذه الدراسة حسب طاقتي، واستوعبت ما أمكنني من ذلك، وقد واجهت فيها مشقة الطول إلا أنني رغبت في استيعاب ما أمكنني استيعابه في دراسة هاتين السورتين لأهمية دراستهما والوقوف على معانيهما؛ إذ لم أقف على دراسة مستوعبة للسورتين على هذا المنهج. 

ثالثاً: كانت طريقتي في استخراج السياق على النحو التالي: 

1- النظر والتأمل في الآيات واستخراج ما أمكنني استخراجه منها مما يتعلق بالسياق اعتماداً على ما حددته في ضابط السياق القرآني وقواعده. 

2- جمع ما تناثر في كتب التفسير مما يرشد للسياق ويساعد عليه ويثبته مع التحليل والتحرير والتحقيق، وقد اجتهدت في إيراد ما أراه جامعاً وظاهراً من أقوال المفسرين في السياق. 
3- اعتمدت في الدراسة على كتب التفسير الأكثر عناية بالسياق، وهي: 
· جامع البيان لابن جرير.
· المحرر الوجيز لابن عطية. 
· الكشاف للزمخشري. 
· مفاتيح الغيب للرازي
· نظم الدرر في تناسب الآيات والسور للبقاعي. 
· أقوال شيخ الإسلام وابن القيم في التفسير. 
· البحر المحيط لأبي حيان. 
· التحرير والتنوير لابن عاشور. 
· تفسير المنار لمحمد رشيد رضا.
· في ظلال القرآن لسيد قطب.
وقد استعرضت ماأمكنني استعراضه من غير ذلك من كتب التفسير، وجمعت ما رأيته متعلقاً بالسياق منها، واستشهدت ببعضه في الدراسة. 

رابعاًُ: أعرضت في الدراسة عن كثير من المسائل النحوية والإعرابية الدقيقة التي لا أثر لها ظاهر في المعنى.

خامساً: اعتمدت في الدراسة على القراءات المتواترة دون الشاذة، مع بيان أثر السياق في الجمع بينها، وقد سلكت بحمد الله منهجاً واحداً في التوفيق والجمع بين القراءات على ضوء مايبينه السياق، ولم أجد بحمد الله تعارضاً بين قراءتين، بل قد ثبت لدي بما لا شك فيه، أن القراءات دالة على تعدد المعنى في الآية، أو بيان حكم زائد أن وقد ظهر في الدراسة أثر السياق في ذلك.

سادساًً: سلكت في المنهج العام للبحث ما يلي:

1- عزوت الآيات بأرقامها إلى سورها، مع توثيق القراءات الواردة.
2- خرجت الأحاديث النبوية، واكتفيت بالتخريج فيما ورد في الصحيحين، والحكم على ما ورد في غيرهما. 
3- اكتفيت في ترجمة الأعلام على ماله حاجة إلى ترجمة وتعريف، ولم أترجم للمشهورين من الأنبياء والصحابة والتابعين والمفسرين وغيرهم من العلماء المعروفين، مراعاة لطول الرسالة، ولعدم الحاجة الماسة لذلك. 
4- ذيلت الرسالة بأهم ما يحتاج إليه من الفهارس، تسهيلاً للوصول إلى المادة العلمية فيها. 
5- اكتفيت بذكر بيانات المصادر في الفهرس العام في آخر البحث، رغبة في عدم الإطالة، ونظراً لكثرة المراجع. 
6- ألحقت فهرس المصادر، بفهرس خاص للدراسات الخاصة بالسياق مع تعريف وبيان مجمل لها. 
خاصّية البحث: 
تعتبر الدراسة- بحمد الله - منهجاً جديداً في التفسير؛ إذ هي دراسة لكتاب الله تعالى وفهمه وتفسيره، اعتماداً على علم عظيم متعلق بالتفسير وبيان كتاب الله مباشرة، وهو السياق، الذي يجعل كلام الله تعالى ومعانيه منتظماً متفقاً متلائماً مع إظهار كمال القرآن في نظمه وبنائه وإحكامه. 
 ويمكن القول بأن هذا المنهج يعتبر مدرسة في التفسير، وهو منهج عظيم متقرر معتبر عند أئمة العلم والتفسير، إلا أنني لم أر أحداً من المفسرين أو غيرهم من اعتمد هذا المنهج في جميع التفسير، وقد بذل فيه كثير من الباحثين المتخصصين جهودهم في تأصيله ودراسة منهج المفسرين في تناوله، غير أني لم أقف على رسالة منها قد استقلت بدراسة تطبيقية مستوفية لسورة أو سور معينة من القرآن اعتماداً على السياق. 
ولا أدعي التمام والكمال، ولكن حسبي أنني قد وضعت لبنة في لبنات هذه المدرسة المباركة، ولعل الله تعالى أن يقدر لي أو لغيري أن يتمه ويحليه ويكمله، وأرجو الله تعالى أن أكون وفقت وما توفيقي إلا بالله.

اعتراف وتقصير: 
أعترف بقصوري في هذه الدراسة لأمرين: 

أولاً: أن هذا العمل متعلق بكتاب الله تعالى الكامل، والذي يعمل على دراسة كتاب الله تعالى وتفسيره يقف عاجزاً عن بلوغ الكمال فيه؛ ذلك أنه علم لانهاية له، وبحر لا ساحل له، وكم ترك المفسرون الأولون للآخرين. 

ثانياً: أن علم السياق علم دقيق، يحتاج إلى نظر دقيق وتأمل طويل، وغوص عميق في النص لفهم دلالات السياق فيه واستخراجه.
حمدٌ وشكر

في الختام أحمد الله تعالى أولاً وآخراً، حمداً كثيراً طيباً مباركاً فيه، حمداً يوافي نعمه وفضله علي بالتوفيق والتيسير لهذا العمل المبارك، وما منحني فيه من العون على طلب العلم والفتح والتوفيق. فاللهم لك الحمد لا نحصي ثناءً عليك. 
ثم إنني أثني بالشكر لجامعة الإمام المباركة التي أشرف بالانتساب إليها منذ المرحلة الثانوية في المعهد العلمي إلى نهاية مرحلة الدكتوراه، ثم أخص قسم القرآن وعلومه في كلية أصول الدين بالرياض، الذي نهلنا من علم أساتذته الفضلاء في مرحلتي الماجستير والدكتوراه. كما أشكر جامعة القصيم التي أعمل فيها، وكان لها أثر بتفريغي سنة كاملة في نهاية البحث. 

وبعد فإنني أضيف الفضل لأهله الذين كان لهم فضل عليّ في هذه الرسالة، اقتراحاً وتوجيهاً وتقويماً ودعاءً على رأسهم صاحب الفضل الأول - بعد الله - فضيلة المشرف على هذه الرسالة الأستاذ الدكتور محمد بن عبد الرحمن الشايع، الذي أخجلني بعظيم أدبه وكريم تواضعه، وحسن تقويمه، وقد كان ذا رأي سديد ونظر ثاقب في هذا التخصص الدقيق، وقد منحنى الثقة بحسن توجيهه ومتابعته وظنه الحسن، أسأل الله تعالى أن يرفع شأنه في العلم ويبارك في علمه وعمره. 

كما أخص بالشكر صاحب الفضل في إعداد الخطة وتقويمها ومتابعتها فضيلة الأستاذ الدكتور علي بن سليمان العبيد رئيس قسم القرآن وعلومه بكلية أصول الدين بالرياض سابقاً، وأكرر الشكر له بعد توليه وكالة الرئاسة العامة للشؤون المسجد النبوي الشريف، حيث بذل جهوداً مشكورة في الإذن ودوام المتابعة والضيافة لي في مكتبة المسجد النبوي الشريف، التي تشرفت بكتابة جلّ هذا البحث فيها. أسأل الله تعالى أن يبارك في جهوده وينفع به، ويجزيه عني خير الجزاء. 
كما أشكر فضيلة الأستاذين الكريمين المناقشين على تفضلهما بقبول الرسالة لمناقشتها وتقييمها وتسديدها ، سدد الله خطاهما وبارك في علمهما . 
كما لا يفوتني أن أشكر كل من أعان على إنجاز هذا العمل، أو شجع عليه ببعث روح الأمل، وصدق الدعاء، وأخص منهم فضيلة الشيخ فهد بن شتوي الشتوي، وأخي الشيخ عبدالرحمن بن عبدالله الربيعة، والشيخ محمد إنسان الذين شاركوني مراجعة البحث وتصحيحه. 

وأختم الشكر بأحق الناس للشكر قرة العين والدي الكريمين اللذين اقترن دعاؤهما لي خلال مدة الرسالة، وارتبط حرصهما ومتابعتهما وسؤالهما عن البحث سفراً وحضراً. فأسأل الله تعالى أن يديم عليهما الصحة والعافية، وأن يجزيهما عني خير ما جزى والداً عن ولده، وأن يرفع درجاتهما في الدنيا والآخرة.

ثم أشكر الزوجة الكريمة ، والأبناء الأعزاء ، الذين كانوا جميعاً عوناً لي -بعد الله- بالتحمل والصبر والمصاحبة في السفر، والدعاء. أسأل الله تعالى أن يحفظهم ويديم توفيقهم، ويجمعني وإياهم ووالديَّ في مقعد صدق عند مليك مقتدر. 

وبعد: فقد بذلت ما وسعني من الجهد في هذا العمل المبارك بإذن الله، والقصور والخطأ من بني البشر لازم، وما منا إلا راد ومردود عليه إلا رسول الله ×، فإن أصبت فمن الله وحده وبتوفيقه وفتحه وواسع فضله، فهو الفتّاح العليم، وإن أخطأت فمني ومن الشيطان، وأستغفر الله وأتوب إليه ،  والحمد لله رب العالمين وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين...                               

                                 كتبه في المسجد النبوي الشريف:

                                محمد بن عبد الله بن عبد الرحمن الربيعة

                              صباح يوم الثلاثاء 4/4/1427هـ
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