شكر وعرفان

الشكر يجري مجرى قضاء الدّين ، والشكر سيّد النّعم ، فحريّ بمن طوّق عنقي بجميل هذا الدّين ، فأملى عليّ بخبرة مجرّب ، ومعلّم ممارسٍ ، فقوّم هذا الجانب من البحث ، ورتق ذلك الجانب ، فأصلح بغيث نصائحه ما أفسدته اسلة براعتي، فقدمتُ ما حقّه التقديم، وأخرت ما حقه التأخير ، وحذفت ذا ، وأثبت ذاك، واختصرت في موضع، وأطنبت في آخر .. وغير ذلك، أن أشكر هذا المملي والناصح الأمين ... وأعني بأني أسجّل خالص شكري وامتناني للدكتورة لطيفة عبد الرسول المشرفة التي تابعت هذه الأطروحة، فكانت أتبع من الظلّ ، فتركت عليها وفيها من ملاحظات وتوجيهات، وأستقرأت ما وراء السطور وسدّت ثغرات أخُر، فكانت بمثابة استاذة في أسلوب ، وأسلوب في أستاذة . وأول الحزم المشورة .

وهي ترقى وتلقى تقديراً خاصاً عند من عرفها من طلبة ، في دماثة خلق ،وسلوك رفيع وثقافة متميزة قد أشفعتها بشخصيتها المؤمنة والمسلمة ، فكانت صحيفة بائنة قد فطرت على الصدق والصبر ووعيٍ عالٍ في التكوين والتعامل في وسط مجتمع لا يزال عدد كبير من رجاله يفتقد إلى هذا الوعي فضلاً عن النساء . ولا تترجم أسلة القلم بعاطفة تستدرّ شيئاً أو تستميل لفتة لغرض أو لآخر, إنما هي حقيقة قد أخذت سبيلها إلى السطور وهي تترجم عن نفسها بنفسها بمايثبه الشكر اللغوي والعرفي فهما سيان لا فرق بينهما، والشيء بالشيء يذكر .

كما نتقدم بالشكر وفائق التقدير إلى قسم اللغة العربية بكلية التربية رئاسةً وأساتذةً، لما لمسنا فيهم من فهم لظروف الطلبة / وما بذلوه من تفسير وتسهيل لما يتعلق بدراساتهم أو طلباتهم أو أي شأن أخر .

ولا أنسى ما بذله قسم التسجيل بكلية التربية من جهد وعمل لأجل تذليل الصعوبات التى كانت تعرقل المعاملات أحياناً ، فكان بحق تسجيلاً يحق أن أسجّل له الشكر والتقدير ، وأخص بالشكر الست أسماء التي تستقبل الطلبة بأنشراح وسعة صدر، وآلة التوظيف سعة الصدر .

سائلاً المولى المتعال أن يمنّ على العاملين المخلصين بدوام التوفيق في الدارين إنه نعم المولى ونعم النصير .

والحمد لله ربّ العالمين، والصلاة والسلام على سيد المرسلين وعلى آله وصحبه  

الباحث

