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مـلــخـــص الـرســــالــــة
الحمد لله رب العالمين ، والصلاة والسَّلام على سيِّد الخلق أجمعين ، نبيِّنا محمد وعلى آله وصحبه ومن تبعهم بإحسانٍ إلى يوم الدين .
أمَّا بعد : فإنَّ رسالة : ترجيحات ابن جُزيّ في التفسير من خلال كتابه : ( التسهيل لعلوم التنزيل )

من أول سورة الرعد إلى آخر سورة  القصص ، عرضاً ومناقشة

رسالة علمية مقدمة لنيل درجة الدكتوراه في الكتاب والسُّنة ، شعبة التفسير وعلوم القرآن ، من الباحثة :
 هناء عبد الله سليمان أبو داود .

إن هذه الرسالة حلقة من ضمن حلقات متصلة تناولت تفسير ابن جُزيّ رحمه الله ( التسهيل لعلوم  التنزيل ) من حيث حصر الآيات التي تضمنت ترجيحاً لقول أو معنى اختلف أهل التفسير في بيانه ، ومن ثمَّ عرض الأدلة النقلية والعقلية لكل قول ومناقشته ، وترجيح القول الراجح بعد ذلك ، فهو بحث يضمُّ خلاصة ما اختلف فيه المفسرون بطريقة علمية تبين للقارئ مراد الله في الآية - بقدر الطاقة البشرية - ، وتوفر عليه عناء البحث في أمهات كتب التفاسير ليصل إليه معنى الآية بصورة موجزة مقننة تقوم على الأدلة الصحيحة بإذن الله ، وقد كان أملي أن أغوص في كتب التفاسير ؛ استروح من عبير شذى الآيات ، وأتنقل بين واحتها الغنَّاء فأقطف من ثمارها وأهتدي بهداها ، سائلة المولى القدير أن يفتح لي من أسراره ، وأن ينور به طريقي ، وأن أكون قد وُفِّقت لإنجاز ذلك ، ولا أدعي الكمال ، فالكمال لله ، ولكني حاولت جهدي ما استطعت .

  وخطتي في البحث تشتمل على مقدمة وقسمين وخاتمة وفهارس عامة ، ذكرت في المقدمة سبب اختياري للموضوع ، وأهميته ، ومنهجي الذي اتبعته في البحث .

واقتضت طبيعة البحث أن يقسم إلى قسمين رئيسين هما :

 القسم الأول : التعريف بابن جُزيّ بإيجاز ، وكتابه : ( التسهيل ) ، ومنهجه في الترجيح .

 القسم الثاني : عرض ترجيحات ابن جُزيّ في التفسير ومناقشتها بالتفصيل ؛ من أول سورة الرَّعد إلى نهاية سورة القصص ، حسب ترتيب المصحف .

هذا وقد اتضح لي من خلال هذا البحث عدة أمور ، من أبرزها :

1. ظهر لي من خلال البحث أن ابن جُزيّ رحمه الله تعالى يعتقد معتقد أهل السنة والجماعة في الغالب ، بل ويدافع عن بعض القضايا التي خالف فيها بعض الطوائف .
2. تَقَدُّم ابن جُزيّ رحمه الله وتميزه في شتى الفنون والعلوم ، فقد كان إماماً في اللغة نحواً وصرفاً وإعراباً ، ملماً بأقوال أهل العلم من السلف في تأويل القرآن الكريم وبيان معانيه .
3. إن كتاب : ( التسهيل لعلوم التنزيل ) لابن جُزيّ على صغر حجمه يعتبر كنزاً ثميناً جمع من الفوائد والنكات العلمية ما تكلُّ عنه الكتب الكبيرة ؛ فهو عصارة لأقوال المفسرين ، وفيه من فنون العلم ما تقرُّ به أعين القارئين والمطالعين ، وقد تميز بسمات تدل على التعمق والتفنن والتمكن من المعارف المختلفة .

وأخيراً ذيَّلت الرسالة بأهم الفهارس العلمية ، وصلى الله على نبيِّنا محمَّد وعلى آله وصحبه وسلم ،،،،،
Thesis Summary

The thesis "Preponderances of Ibn Juzai in the interpretation through his book (Al Tasheel Li Oloum Al Tanzeel) from the beginning of Sorat "Alraad" to end of Sorat "Alqasas" Tender & Discussion" is a scientific Thesis that provided in order to obtain the Doctorate Degree in the Holy Quran and Al Sunna, Interpretation and Holy Quran Sciences Section, that introduced by the Researcher:

Hanaa Abdullah Suleiman Abo Dawoud.

This Thesis  is a serial from a connecting serials that searched in Ibn Juzai Interpretation "Al  Tasheel Li Oloum Al Tanzeel" in respect of computing the Verses that including a preponderance for a saying"or a meaning that interpreters differentiated in explaining it , thereupon providing the mental and material evidences for per saying and discussion overbalancing the preponderant  saying after that, so it a search for what the interpreters differentiated in scientifically that declares to the reader what the  Almighty Allah wants in the Verse – according to the human capacity – and that saves the searching efforts in the grand Interpretation books to get the meaning of the Verse briefly and exactly that based on the correct evidences, so my hoped to dig interpretation books so that pick the meanings and follow the straightway, asking Almighty Allah to help me in my Search, knowing that the Perfection is For Allah bur I did my best.

My Plan in Research includes Introduction, Two sections, Conclusion and Indexes. I mentioned in Introduction the cause of my choice of the Topic, its Importance and the method that I followed in this Research.

The nature of the Research includes Introduction,Two section, Conclusion and Indexes.

I mentioned in the Introduction the cause of my choice of the Topic,its Important and the method that I followed in the Research.

The nature of the Research required  to divide it into two sections:

First Section: Definition of Ibn Juzai Briefly, his book "Al Tasheel" and his method in Preponderance.

Second Section: Providing the Preponderances of Ibn Juzai in the interpretation and discussing them in details, from the beginning of Sorat "AlRaad" to the end of Sorat " Alqasas" according to the Holy Quran arrangement .

It is declared to me through this Research some points that are:

· Ibn Juzai often believes as the Sunnites, moreover, he defends some Causes that he infringes some people in.

· Mastering of Ibn Juzai in all arts and sciences, he was master in Language Sciences (Syntax, Morphology and Analysis) and he was conversant the sayings of scientist in Interpretation of the Holy Quran and Declaring its Meanings from the predecessors.

· In spite of the small size of  " Al Tasheel Li Oloum Al Tanzeel" for Ibn Juzai, it is a valuable treasure that full of the scientific profits and advantages that may fill the huge books, it is the essence of Interpreters Saying, full of science arts that pleases every reader and it is distinguished with many features that showed its thorough study , diversity and command of various sciences.

Finally, I indexed the Thesis with most important Scientific Indexes. And the Blessings and Prayers of Allah may upon the prophet Mohammed.
(
الحمد لله الكريم المنان ، ذي الطول والإنعام ، أحمده شاكرةً طائعةً ، وأعبده صاغرةً خاضعةً وأؤمن بربوبيته مخلصةً موحدةً ، وأوقن بالمعاد مصدقةً معتقدةً ، وأشهد أن لا إله إلا الله أنشأ الإنسان من عدم ، وعلَّمه ما لم يعلم ، وجعل أمَّة حبيبه ( خير الأمم ، من استقام على هدي كتابه أفلح وغنم ، ومن ضلَّ خسر وندم .. وأشهد أن محمداً ( عبده ورسوله ، خير البريَّة ، ومعلِّم البشرية ، نشهد أنك يا رسول الله قد أدَّيت الأمانة ووفَّيت ، ونصحت الأمَّة وبلَّغت ، وعلَّمت كل خير فالعلم سلاح ونور ، وهدى وبرهان .
وقد قيل (
) :
ما الفخرُ إلاّ لأهلِ العلمِ إنّهمُ        على الهدى لمن استهدى أدلاّءُ
وقدرُ كلِّ امرئٍ ما كانَ يحسنُه      والجاهلـونَ لأهلِ العلمِ أعداءُ

ففزْ بعلمٍ تعشْ حيـاً به أبداً         الناسُ موتى وأهلُ العلمِ أحياءُ
أما بعد :
فإن خير الهدى هدى الله ، وخير جليس كتاب الله ، من تمسَّك به نجا وفاز ، ومن هجره ضلَّ وانحاز . قال تعالى : ( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((( (( ((((((( (((((( ((((((((((((((( ((((( ( (
) ؛ ومن رام الشرف والعزة والرفعة في الدنيا والآخرة فليقبل على كتاب الله تلاوة وتدبراً وفهماً وعملاً ، لأن العلم يشرف بشرف واضعه ، وواضع كتاب الله هو الخالق لكل شيء ، خالق الإنسان وخالق روحه ، والروح تحيا بذكر خالقها وموجدها ، وتسعد بالأوبة إلى منشيها ومبدعها ، فإن ابتغت العزة بغيره ذلَّت واستوحشت .

وإن العلوم وإن كانت تتعاظم شرفاً فلا مرية في أن علم التفسير رابط عقدها ، فهو أشرف العلوم ذكراً ، وأرفعها قدراً ، وأعظمها أجراً ، وأجلها خطراً ، ولا أبالغ إن قلت أن تعلم آية من كتاب الله قد يجمع فنوناً كثيرة وعلوماً متنوعة ، من الفقه ، والحديث ، والنحو ، والبلاغة ، والفلك وغيرها من العلوم .

إن تعلم كتاب الله غاية عظمى ؛ فمن وفقه الله لذلك كان من أعظم الخير . قال تعالى :             ( ((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((((   ... ( (
) . وقال ( : « خَيْرُكُمْ من تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ » (
) . فالمقبل على كتاب الله كان من خير أمَّة محمَّد ( ؛ أسأل الله أن يكرمني من فضله ويجعلني منهم ، وأن يرزقني الإخلاص   والقبول .

     وإن أفضل ما يتسابق إليه المتسابقون ، مدارسة كتاب الله ، فهو خير ما صرفت إليه الهمم ، وأعظم ما نطق به لسان ، ومُدَّ به قلم ، فقد أنزله الله على نبيه محمد ( بأحسن بيانٍ وأجمل عبارةٍ وأبلغ دلالةٍ وهدايةٍ ، غير أن الغاية العظمى من إنزاله هي تدبُّره ، والعمل بمقتضى أحكامه وشريعته  والاعتبار بقصصه وأخباره ، والاستنارة بتوجيهاته وهداياته ، والتفكر في آياته ومعانيه ، فهو كتاب هذه الأمة المباركة في ماضيها وحاضرها ومستقبلها ، وهو السبيل إلى عزها ونصرها وسموها .

   وقد ندب الله تعالى خلقه إلى فهمه وتدبر معانيه ، فقال عز من قائل : (               ((
) .
   وقد أدرك المسلمون كبير فضل الله عليهم ، فأفنوا الأعمار واجتهدوا في خدمة دين الله ، وتبليغ رسالته ، ودراسة كتابه المجيد .
ولقد كانت أمنية في نفسي أن أغوص في تفاسير القرآن العظيم ، أفتح سِفْراً وأغلق آخر ، أطالع أقوال أئمة أهل التفسير ، وأتهلل فرحاً بمعرفة مراد الله في كتابه - بقدر الطاقة البشرية في ذلك - ، وأعرف أصحَّ الأقوال وأولاها بالقبول في تفسير كتاب الله تعالى ، واستقي من المعين الصافي شربة هنيئة تحيا بها روحي ، وأزداد علماً وأثري بذلك المكتبة التفسيرية بما تعلمت .

 وكان أن يسَّر الله لي بفضله وجوده ما تمنيت ، وأثناء بحثي وسؤالي وجدت موضوعاً عن الترجيحات لمفسر من المفسرين فوقع اختياري عليه بعد أن استخرت الله تعالى ، واستشرت بعض المشائخ الفضلاء وكان الموضوع بعنوان :

ترجيحات ابن جُزيّ في التفسير

من خلال كتابه : ( التسهيل لعلوم التنزيل )

من أول سورة الرعد  إلى نهاية سورة القصص

عرضاً ومناقشة

فالله ( أسأل أن يوفقني ويسدد خطاي .

أسباب اختياري للموضوع :

أسباب عديدة دفعتني لاختيار هذا الموضوع ، ومنها :

أولاً : الرغبة الملحة في قراءة هذا التفسير الصغير في حجمه ؛ الغني في نفعه ، المليء بالعلوم الكثيرة والنكت العجيبة والفوائد الغريبة - كما نصَّ على ذلك ابن جُزيّ في مقدمته (
) - ، الأمر الذي أكسبه مكانة علمية بين التفاسير .

ثانياً : أهمية الموضوع : لدراسة الترجيحات ومعرفة الأقوال الراجحة في تفسير الآيات أهمية في التفسير من وجوه : 
· الوجه الأول : أن تحقيق أقوال المفسرين ، والتمييز بينها ، ومعرفة مراتبها من مقاصد علم التفسير . وقد نص على ذلك بعض المفسرين ، ومنهم مفسِّرنا ( ابن جُزيّ الكلبي ) فقد وضحت فكرة الترجيح في ذهنه ، ووضع منهجاً للترجيح يرتسم في المصطلحات التي وضعها وأساليبه التي انتهجها في الترجيح (
) ، وذكر في مقدمة تفسيره أن من مقاصد تصنيفه : تحقيق أقوال المفسرين السقيم منها والصحيح وتمييز الراجح من المرجوح . قال مبيِّناً وجه هذه المقصد : (( وذلك أن أقوال الناس على مراتب ، فمنها الصَّحيح الذي يعول عليه ، ومنها الباطل الذي لا يلتفت إليه ، ومنها ما يحتمل الصحة والفساد ، ثم إن هذا الاحتمال قد يكون متساوياً أو متفاوتاً ، والتفاوت قد يكون قليلاً أو كثيراً )) . اهـ (
) . 
وهذا الذي ذكره ابن جُزيّ لا يتحقق ولا يعلم إلا بدراسة مواضع الخلاف وتحقيق مراتب الأقوال ، وبيان منزلتها . وهذا من أهم مقاصد تحصيل العلم الشرعي ، لذا كان الاشتغال به من المهمات على طالب العلم .
· الوجه الثاني : أن دراسة الترجيحات وبيان الراجح من الأقوال والروايات يعدّ أحسن طرق حكاية الخلاف . قال شيخ الإسلام ابن تيمية تعليقاً على قول الله تعالى : ( (((((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((( (((((((((((( ( (((((((((((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( ( ((( ((((((( (((((((( ((((((((((( ((( (((((((((((( (((( ((((((( ( (((( ((((((( ((((((( (((( (((((((( (((((((( (((( (((((((((( (((((( ((((((((( ((((((( ((((   ((
) ، بعد أن بيّن أنها اشتملت على الأدب في هذا المقام - - مقام حكاية الخلاف - : 
" فهذا أحسن ما يكون فى حكاية الخلاف أن تستوعب الأقوال فى ذلك المقام ، وأن ينبه على الصحيح منها ، ويبطل الباطل ، وتذكر فائدة الخلاف وثمرته لئلا يطول النزاع والخلاف فيما لا فائدة تحته ؛ فيشتغل به عن الأهمِّ ، فأما من حكى خلافاً فى مسألة ، ولم يستوعب أقوال الناس فيها فهو ناقص ؛ إذ قد يكون الصواب فى الذى تركه ، أو يحكى الخلاف ويطلقه ولا ينبه على الصَّحيح من الأقوال فهو ناقص أيضاً ، فإن صحَّح غير الصَّحيح عامداً فقد تعمَّد الكذب ، أو جاهلاً فقد أخطأ ، كذلك من نصب الخلاف فيما لا فائدة تحته ، أو حكى أقوالاً متعددة لفظاً ويرجع حاصلها إلى قول أو قولين معنى فقد ضيع الزمان وتكثر بما ليس بصحيح ؛ فهو كلابس ثوبى زور (
) " . اهـ (
) .

· الوجه الثالث : دراسة مواضع الخلاف في التفسير ، وبيان الصحيح من الأقوال وتحديد الراجح منها هو السبيل الأمثل لتنقية كتب التفسير من رديء الأقاويل ، وضعيف الروايات ، وشواذ المسائل . وهذه التنقية من أهم ما ينبغي أن يعتني به أهل العلم المتخصصون ؛ حتى يقوموا بواجب النصح للمسلمين ، بتعليمهم معاني كلام الله تعالى على الوجه الأكمل .
ولمـَّا كان أن ترجيح القول الأقوى معنى ، والأفصح لفظاً ، والأكثر دلالة على المقصود من الأقوال المقبولة في تفسير الآيات يفيد في حمل كلام الله ( على أكمل الوجوه .
ومما للترجيح أهمية كبيرة فيه : تصنيف التفاسير المختصرة التي تدعو الحاجة والمصلحة إلى الاقتصار فيها على قول واحد ؛ فلا شك أن معرفة مراتب الأقوال تفيد في هذا الباب كثيراً لأنها تعين المصنف على ترجيح أفضل الأقوال في تفسيره . 
· الوجه الرابع : من الفوائد المهمة لدراسة الترجيحات في التفسير أنها تُكسب الباحث خبرة بكتب التفسير ، وتعطيه قدرة على سبر أقوال أهل العلم ، وفهمها ومناقشتها ، ومن ثم الترجيح بينها ، كما يعطيه ملكة تفسيرية يكتسبها من خلال دراسته لأقوال العلماء وأدلتهم ؛ فيتعرف بذلك على قيمة كل كتاب ، وميزات كل تفسير . كما أن ذلك يفيد في معرفة مراتب المفسرين من حيث مكانتهم في التفسير ، وقيمة ترجيحاتهم .
ثالثاً : يمثل هذا الموضوع لوناً من ألوان التفسير ، وهو المسمى بـ ( التفسير المقارن ) الذي يعرض النصوص والآراء ، ويوازن بينها ، ويبين الراجح من المرجوح .

رابعاً : إن مما اعتنى العلماء ببيانه ، والتأليف فيه : تأصيل قواعد الترجيح (
) ، وهذه الدراسة تعتبر تطبيقاً لتلك القواعد .

خامساً : إن هذه الدراسة تتيح للباحث الوقوف على كثير من كتب التفسير ، والحديث ، والفقه  والأصول ، واللغة تبعاً لتنوع المسائل التي يعرض لها ابن جُزيّ ، مما يكسب الطالب توسعاً في العلوم المتنوعة .

سادساً : لما كان ابن جُزيّ رحمه الله يعتبر من المفسرين المتأخرين نوعاً ما ؛ فإن هذا قد أتاح له فرصة اطلاعه على كتب سابقيه وسبرها وجمع أقوال المفسرين ؛ وهذا يعطي قارئ كتاب التسهيل فكرة عما سبق من أقوال كتب التفسير قبله .

سابعاً : بيان مدى موافقته أو مخالفته لمن سبقه من المفسرين في تفسيره للآيات .


وغيرها من الأسباب التي تظهر في ثنايا هذا البحث .

حدود البحث  :
من خلال العنوان يتضح أن البحث حدد بستة حدود ، وهي :

الحد الأول : ترجيحات : فلا يدخل في هذا البحث إلا ما صرّح ابن جُزيّ بترجيحه ، إما بلفظ صريح ، أو بأسلوب يفهم منه الترجيح .

الحد الثاني : ابن جُزيّ : فلا يدخل في البحث ترجيحات غيره ، ما لم يكن لابن جُزيّ ترجيح .

الحد الثالث : في التفسير : فلا يدخل في صلب الموضوع ما اختلف فيه أهل العلم مما ليس له أثر في معنى الآية ، وإن رجح فيه ؛ كالخلاف في القراءات التي لا تؤثر في المعنى (
) ، والخلاف في اللغة والإعراب مما لا تأثير فيه في المعنى .. ونحو ذلك . 
الحد الرابع : من أول سورة الرعد إلى نهاية سورة القصص : فلا يدخل فيه غيره من سور القرآن .

الحد الخامس : من خلال كتابه : ( التسهيل في علوم التنزيل ) : فلا يدخل في هذا البحث ما اختاره ابن جُزيّ في تفسير القرآن الكريم في كتبه الأخرى غير هذا الكتاب .

الحد السادس : عرضاً ومناقشة : يتمثل في عرض ترجيحات ابن جُزيّ ودراستها ومناقشتها مناقشة علمية ، مع بيان القول الراجح مدعماً بالأدلة النقلية والعقلية .

مصطلحات البحث  :
اقتصرت في هذه الخطة على بعض المصطلحات البارزة ، مكتفية بالمعنى الاصطلاحي فقط .

القاعدة :
الأمرُ الكليُّ الذي ينطبق على جزئيات كثيرة تفهم أحكامها منها (
) .  

قواعد الترجيح :
ضـوابط وأمور أغلبية يُتوصل بها إلى معرفة الراجح من الأقوال المختلفة في تفسير كتاب            الله (
) .

القراءات المتواترة : 

التواتر في اصطلاح القرَّاء : هي القراءة التي نقلها جمع لا يمكن تواطؤهم على الكذب عن مثلهم من أول السند إلى منتهاه (
) .

السِّياق :
هو مجموع السِّباق واللِّحاق في الآية (
) .

النظم :
هو تأليف الكلمات والجمل مرتبة المعاني ، متناسبة الدلالات ، على حسب ما يقتضيه العقل . وقيل : الألفاظ المترتبة المسوقة المعتبرة دلالاتها على ما يقتضيه العقل (
) .

خطة  البحث  :

اقتضت طبيعة الموضوع أن يكون على مقدمة وقسمين وخاتمة وفهارس :

أما المقدمة : ففيها التنويه بالقرآن الكريم ، وبيان فضله ، وأسباب اختيار الموضوع ، وحدود البحث ، والتعريف ببعض المصطلحات الواردة في الرسالة ، وخطة البحث ، ومنهج كتابته ، ثم أخيراً شكر وتقدير ودعاء .
القسم الأول : التعريف بابن جُزيّ ، وكتابه : ( التسهيل ) ، ومنهجه في الترجيح .
وفيه بابان :
الباب الأول : التعريف بابن جُزيّ بإيجاز : 
               وفيه فصلان : 

      الفصل الأول : حياة ابن جُزيّ الشخصية بإيجاز : وفيه ثلاثة مباحث : 


المبحث الأول : اسمه ونسبه ، وكنيته وشهرته .


        المبحث الثاني : مولده ، ونشأته .

            المبحث الثالث : معتقده ومذهبه .

      الفصل الثاني : حياة ابن جُزيّ العلمية بإيجاز : وفيه ثلاثة مباحث : 


المبحث الأول : نشأته ومكانته العلمية .


        المبحث الثاني : أشهر شيوخه وتلاميذه .

            المبحث الثالث : آثاره ، مصنفاته ، وفاته .
الباب الثاني : التعريف بكتاب التسهيل ومنهج ابن جُزيّ في الترجيح :
               وفيه فصلان :

      الفصل الأول : التعريف بكتاب : ( التسهيل لعلوم التنزيل ) ، وفيه ثلاثة مباحث :




المبحث الأول : القيمة العلمية للكتاب .




المبحث الثاني : نسخ الكتاب وطبعاته .




المبحث الثالث : منهج المصنف في كتابه .

 الفصل الثاني : منهج ابن جُزيّ في الترجيح ، وفيه ثلاثة مباحث :




المبحث الأول : تعريف الترجيح وبيان موجباته عند ابن جُزيّ . 




المبحث الثاني : مصطلحات الترجيح وأساليبه في تفسير ابن جُزيّ .




المبحث الثالث : وجوه الترجيح عند ابن جُزيّ . 

القسم الثاني : عرض المسائل التي فيها ترجيح لابن جُزيّ في التفسير، مرتبة حسب سور القرآن الكريم ، من أول سورة الرعد إلى نهاية سورة القصص .

1. المسائل الترجيحية في سورة : الرعد .
2. المسائل الترجيحية في سورة : إبراهيم ( .
3. المسائل الترجيحية في سورة : الحجر .
4. المسائل الترجيحية في سورة : النحل .
5. المسائل الترجيحية في سورة : الإسراء .
6. المسائل الترجيحية في سورة : الكهف .
7. المسائل الترجيحية في سورة : مريم - عليها السَّلام - .
8. المسائل الترجيحية في سورة : طه .
9. المسائل الترجيحية في سورة : الأنبياء .
10. المسائل الترجيحية في سورة : الحج .
11. المسائل الترجيحية في سورة : المؤمنون .
12. المسائل الترجيحية في سورة : النُّور .
13. المسائل الترجيحية في سورة : الفرقان .
14. المسائل الترجيحية في سورة : الشعراء .
15. المسائل الترجيحية في سورة : النَّمل .
16. المسائل الترجيحية في سورة : القصص .
الخاتمة : وفيها أهم ما توصلت إليه من نتائج من خلال البحث .

الفهارس : وإتماماً للفائدة ، ولتسهيل الاستفادة من محتويات الرسالة وضعت عدة فهارس عامة ، وهي :

1. فهرس الآيات القرآنية الكريمة .
2. فهرس الأحاديث النبوية الشريفة .
3. فهرس الآثار عن الصحابة ( والتابعين .
4. فهرس الأعلام المترجم لهم في الرسالة .
5. فهرس الغريب والمصطلحات العلمية .
6. فهرس الأماكن والبلدان .
7. فهرس الشواهد الشعرية .
8. فهرس المصادر والمراجع .
9. فهرس الموضوعات .

منهج البحث :
أولاً : ما يتعلق بالقسم الأول - الترجمة ووجوه ومصطلحات الترجيح وأساليبه في تفسير ابن جُزيّ - فمنهجي فيه كالتالي :

1. أورد ترجمة موجزة لابن جُزيّ الكلبي (
) .

2.  أذكر في أول ترجمته المصادر والمراجع التي رجعت إليها .

3. أقوم باستقراء كتاب ( التسهيل لعلوم التنزيل ) لابن جُزيّ الكلبي (
) من أول سورة الرعد إلى نهاية سورة القصص ، وحصر مصطلحات الترجيح وأساليبه ووجوهه عند ابن جُزيّ .

4. عند بيان هذه المصطلحات والأساليب والوجوه عند ابن جُزيّ أذكر مثالاً واحداً في المتن على كل مصطلح أو أسلوب أو وجه ترجيح من كلام ابن جُزيّ رحمه الله (
) .
 ثانياً : ما يتعلق بالقسم الثاني - وهو دراسة المسائل - فعملي فيه إن شاء الله تعالى على النحو  التالي :

1. أقوم بقراءة كتاب : ( التسهيل ) قراءة متأنية ، وأستعرضها إجمالاً من أول سورة الرعد إلى نهاية سورة القصص ، ومن ثم أستخرج المسائل التي فيها ترجيح لابن جُزيّ رحمه الله .

2. أقف عند كل آية فيها ترجيح لابن جُزيّ ، وأدون ما يتعلق بها ، مرتبة المسائل وفق ترتيب المصحف .

3. أُصدِّر المسألة بكتابة الآية كاملة بالرسم العثماني ، برواية حفص عن عاصم ، أو أكتفي بموضع الشاهد فقط ، وأقوم بعزو الآيات القرآنية ، بذكر اسم السورة ورقم الآية في المتن لكيلا تثقل الحواشي ، وأجعلها بين معكوفتين بخط صغير هكذا مثلاً :    . [ سورة الرعد : 7 ] . وإن كانت الآية ضمن قول أحد أئمة العلم أذكرهما في الحاشية غالباً .
4. إذا كان في الآية مسألتان أحدد ذلك بقول : ( وفي الآية مسألتان ) وإن لم يوجد إلا مسألة واحدة فأقول : ( مسألة ) .
5. ثم اثني بوضع عنوان مختصر لكل مسألة يدل على مضمونها .
6. ثم أثلث بذكر النص الكامل لابن جُزيّ في المسألة وأميزه عن بقية الكلام بعلامتي التنصيص هكذا ((  )) ، أو أكتفي بمحل الشاهد فقط من الترجيح ، حسب ما تقتضي الدراسة .
7. أقوم بدراسة هذه المسألة ، مبتدئةً بجمع جميع الأقوال الواردة في تفسير الآية المختلف فيها من المصادر التي اعتمدتها ، وأحاول الاستقصاء في ذلك قدر الطاقة والجهد ، ولم أستثن من الأقوال إلا ما شذَّ أو بعُد ، مما نصَّ أهل العلم على شذوذه أو بعده . 
8. أحياناً أُصدِّر الدراسة بذكر القول الذي رجَّحه ابن جُزيّ ، ثم أذكر أقوال السلف في ذلك من الصحابة والتابعين ، وحيناً آخر أؤخره حسب ما يقتضيه سياق المسألة وطريقة عرضها ومناقشتها ، ومن ثم أعقب ذلك بذكر الموافقين لابن جُزيّ ممن تقدمه أو تأخر عنه من المفسرين (
) .
9. أذكر دليل القول الراجح عند ابن جُزيّ إن وجد .
10. أذكر بقية الأقوال الواردة في تفسير الآية ، بعزوها إلى قائليها من السَّلف ، ومن قال به من المفسرين - حسب الترتيب السابق - ، مع ذكر أدلة كل قول عقبه مباشرة ، إن وجدت .
11. ألتزم في ترتيب الموافقين والمخالفين الترتيب الزمني للوفيات ، ولا أخالف ذلك إلا لأمر يقتضيه المقام .
12. أقوم بدراسة الأقوال وأدلتها ، وبيان أوجه القوة والضعف فيها ، مستفيدةً في ذلك من أقوال أهل العلم والإتقان .
13. قد أحتاج في ثنايا البحث إلى اقتباس نصوصٍ منقولةٍ عن أهل العلم ، وأميِّزها عن غيرها بوضعها بين قوسين ، هكذا "    " ، وإن احتجت إلى إضافة تعليق ، أو تفسير كلمة في النص المقتبس فأضعه محصوراً بين فاصلتين هكذا -  - ، وإن حذفت شيئاً من النص المنقول حرفياً ، أضع مكان المحذوف ثلاث نقط ، هكذا " ... " .
14. وأخيراً أختم المسألة ببيان ما ترجح لدي حسب القرائن والأدلة ، معتمدةً في ذلك على الأدلة ، وقواعد الترجيح التي ذكرها أهل العلم .
ثالثاً : وأما ما يتعلق بالحاشية ، فعملي فيها على النحو التالي :
1. بالنسبة لتخريج الأحاديث والآثار :
· أقوم بتخريج الأحاديث والآثار الواردة في متن ابن جُزيّ أو في الدراسة ، وعزوها إلى مواضعها من كتب السنة المعتمدة ، وإن لم أجد من أخرج الأثر مسنداً ، أعزوه إلى من ذكره من المفسرين وغيرهم .
· إن كان الحديث أو الأثر في الصحيحين أو في أحدهما أكتفي بالعزو إليهما ، أما إن كان في غيرهما فأعزوه إلى أحد أصحاب الصِّحاح أو السنن ، أو المسانيد أو المعاجم ونحوها .
· أكتفي بذكر من صحَّح الحديث أو ضعفه من المتقدمين أو المتأخرين أو منهما معاً ، إلا إذا كان الحديث أو الأثر يتعلق بالترجيح ، فاهتم ببيان صحَّة الحديث أو ضعفه ، بعد نقل أقوال أهل العلم .
2. أوثق النصوص المنقولة عن أهل العلم توثيقاً علمياً دقيقاً من مصادرها الأصيلة - أمهات الكتب - ما استطعت إلى ذلك سبيلاً .
3. أترجم لجميع الأعلام الوارد ذكرهم في المتن أو الدراسة أو الترجيح ، ترجمة موجزة مختصرة ، معقبةً ذلك بذكر مصادر للترجمة لا تقل عن ثلاثة - غالباً - .
4. لم أترجم للصحابة ( ، إلا لمن كان مبهماً منهم : كأن يذكر بكنيته أو لقبه ، أو جاء ذكره في متن حديث أو أثر ولم يكن معروفاً ، فأشير إلى اسمه ونسبه من خلال كتب تراجم الصحابة ( .
5. بالنسبة للشواهد الشعرية أقوم بعزوها إلى أصحابها ، من خلال الدواوين الشعرية ، والمصادر الشعرية المعتمدة ما استطعت .
6. أقوم ببيان معاني الألفاظ الغريبة الواردة في البحث .
7. أعرِّف بالمصطلحات الخاصة والأصولية الواردة في البحث .
8. أعرِّف بالأماكن والبلدان من الكتب المعتمدة في ذلك .
9. عند التعرض لمسألة فقهية أو عقدية أهتم ببيانها وبيان تفصيلاتها في الحاشية ، والرجوع في ذلك إلى المصادر الأصلية سواءً في الفقه والعقيدة ما استطعت إلى ذلك .
10. ألتزم الترتيب الزمني للوفيات في ذكر المفسرين والعلماء في المتن ، أو في الحاشية ، ولم أستثن ذلك إلا نادراً ، لأمر يقتضيه المقام .
11. أذكر اسم المرجع أو المصدر في أول موضع يرد في الرسالة ؛ بذكر اسم الكتاب واسم المؤلف كاملين وتاريخ وفاته غالباً ، وإن تكرر اسم المصدر أو المرجع ، أكتفي بذكر اسم الكتاب أو المؤلف مختصراً .
أخيراً أذيل الرسالة بعدة فهارس عامة ، تسهل للقارئ الرجوع إلى المطلوب ، من غير تكلُّف أو عناء ملتزمةً في ترتيبها حروف المعجم ، باعتبار الحرف الأول للكلمة ، عدا فهرس الآيات القرآنية فعلى حسب ترتيب سور القرآن الكريم ، وفهرس الشواهد الشعرية فعلى القافية ، وفهرس الموضوعات فعلى حسب ترتيبها في البحث .
مفتاح الرموز والمختصرات المستخدمة في البحث :

من باب الاختصار والإيجاز أستخدم في الرسالة عدة رموز ومختصرات متعلقة بالمصادر والمراجع ، وذلك بعد ذكر المصدر والمرجع كاملاً في أول ذكر له في الرسالة ، ومن المختصرات في الرسالة :

أولاً : أكتفي تارة أخرى بذكر المؤلف دون ذكر كتابه ، فأقول مثلاً :

السمرقندي أي : في تفسيره : ( بحر العلوم ) .

الثعالبي أي : في تفسيره : ( الجواهر الحسان ) .

الآلوسي أي : في تفسيره : ( روح المعاني ) .

وهكذا بقية أصحاب كتب التفسير .

وإن كان العزو من كتب أخرى لهم فأسميها ، فأقول مثلاً : البغوي في تفسيره ، والبغوي في شرح السنة ، والزمخشري في أساس البلاغة .. وهكذا .

ثانياً: أختصر كثيراً اسم المصدر أو المرجع ، فأقول مثلاً :

تفسير ( فلان ) ، فلا أذكر اسم الكتاب كاملاً ، بل أنسب التفسير إلى مؤلفه ، فأقول مثلاً : تفسير البغوي ، أو تفسير البيضاوي ، أو ابن أبي زمنين .. ونحو ذلك .

ثالثاً : أذكر أحياناً اسم الكتاب دون مؤلفه ، نظراً لاشتهاره به ، فأقول مثلاً :

المحرر الوجيز ، أي : لابن عطية .

الكشاف ، أي : للزمخشري .

التحرير والتنوير ، أي : للطاهر بن عاشور .

والبداية والنهاية ، أي : لابن كثير .

ولسان العرب أي : لابن منظور .

وتهذيب اللغة ، أي : للأزهري .

ومقاييس اللغة : أي : لابن فارس ... وهكذا .

رابعاً : أختصر أحياناً اسم الكتاب ، فأقول مثلاً :

السِّير ، أي : سير أعلام النبلاء .

التَّقريب ، أي : تقريب التهذيب .

تاريخ البخاري ، أي : التاريخ الكبير للبخاري ... وهكذا .
الدراسات السابقة :

لقد وصل ابن جُزيّ رحمه الله إلى مكانة علمية مرموقة ، وكان لكتابه قيمة علمية عالية جذبت أنظار طلبة العلم فتسابقوا في استخراج كنوز هذا العلم - وإن كان هذا متأخراً - ، والغوص في أعماقه لاستخراج كنوز العلم والمعرفة ، وفي خلال بحثي وجدت عدة موضوعات ورسائل وبحوث تتعلق بهذا الإمام العلم ، فكان من أبرزها وأشملها :

1. ابن جُزيّ وجهوده في التفسير من خلال كتابه : ( التسهيل لعلوم التنزيل ) ، أعدَّها الباحث / عبد الحميد محمد ندا ، رسالة ماجستير (
) في جامعة الأزهر ، نوقشت في صيف 1400 هـ .
2. ابن جُزيّ ومنهجه في التفسير ( دراسة مُسهبة عن الإمام المفسر الأندلسي الشهيد ابن جُزيّ ، وتوضيح مُفصَّل لمنهجه في تفسيره : التسهيل لعلوم التنزيل ) : أعدها الباحث / علي محمد الزُّبيري رحمه الله ، وهي رسالة أعدها الباحث لنيل درجة الماجستير في الجامعة الإسلامية بالمدينة المنورة ، كلية القرآن الكريم ، قسم التفسير ، نوقشت في 1403 هـ ، هذه الرسالة مطبوعة ( ط 1 ) في مجلدين ، عام 1407هـ - 1987 م ، دار القلم .
3. ابن جزئ ومنهجه فى التفسير من خلال كتابه : ( التسهيل لعلوم التنزيل ) ، أعدَّها الباحث : عبد الرحمن مسعد على بركة ، جامعة سبها ، ليبيا ،  1994م .

4. ابن جُزيّ الكلبي ومنهجه في التفسير ، للباحث / فراس يحيى عبد الجليل الهيتي ، رسالة ماجستير في جامعة صدام للعلوم الإسلامية ، العراق ، 1995م .

5. ابن جُزيّ الكلبي ومنهجه في التفسير ، للباحث / إقبال عمر محجوب ، رسالة ماجستير في جامعة القرآن الكريم والعلوم الإسلامية ، كلية القرآن الكريم ، 2001م .
6. قواعد الترجيح عند ابن جُزيّ في تفسيره - دراسة تطبيقية - ، أعدَّها الباحث : عبد الله حمد الجمعان ، رسالة ماجستير في جامعة الملك سعود ، إشراف : أ . د . :      عبد الرحمن إبراهيم المطرودي ، نوقشت في عام 1421 هـ (
) .
· وأول العقد المبارك من ترجيحات ابن جُزيّ في جامعة أم القرى ، كلية الدعوة وأصول الدين ، قسم الكتاب والسنة ، شعبة التفسير وعلوم القرآن - والتي تعتبر رسالتي هذه جزءً منه - كانت رسالة الدكتوراه للباحث : عبد الحي بن دخيل الله بن مسلم المحمَّدي ، إشراف : أ . د . عبد الله بن علي الغامدي ، نوقشت عام 1428 هـ - 2007 م . ( من أول سورة العنكبوت وحتى آخر سورة غافر ) .
وهناك موضوعات ورسائل جامعية أخرى لم تتعرض واحدة منها - حسب علمي - لجانب التفسير عند الإمام ابن جُزيّ (
) .
شكر وتقدير وعرفان :

وأنا على مشارف انتهاء رسالتي المتواضعة هذه أحمدُ من لا يكون الحمد الكامل إلا له ، الحمد على جميع نعمه ظاهرها وخفيها ، جليلها ودقيقها ، فما أصبح بنا من نعمة أو أحد من خلقه فمنه وحده لا شريك له ، قال تعالى : ( ((((( ((((( (((( ((((((((( (((((( (((( ... ( (
) أحمده ( حمداً أورد به موارد الفضل والإحسان ، وأشكره شكراً أستمطر به سحائب الكرم والامتنان .

     ثم أثني بالشكر والامتنان إلى الوالدين الحبيبين ، من غمراني بحبهما وأغدقا علي من حنانهما ، ولا يكفان عن الدعاء لي ؛ وما بلغني ربي المنعم هذا المقام إلا ببركة دعائهما لي ، أسأل الله أن يعلي مقامهما في الدنيا والآخرة ، وأن يقر عيونهم بي وبإخوتي ، وأن يكرمهما ربي الكريم الحنان المنان . 
     وأثلث بالشكر لزوجي الدكتور فاضل كمال على وقوفه بجانبي ، يدعمني ويسندني ، وأن يسامحني عن أي تقصير في حقه كان رغماً عني ، وأدعو له بما يحب أن أدعو له دائما : أن يرزقه الله عيش السعداء في الدارين ، وله مني كل شكر وتقدير وعرفان  .
    ثم كل الشكر .. وكل التقدير .. وكل الثناء العطر ، والعرفان بالجميل ، للشيخ الفاضل الجليل  فضيلة الشيخ الأستاذ الدكتور / عبد العزيز عزت ، الذي وافق مشكوراً على أن يتولى الإشراف على هذه الرسالة ، ومن حسن حظي أنه أشرف على رسالتي للماجستير واليوم على رسالة الدكتوراه ولم أجد منه إلا كل حفاوة وتقدير ، سهل التعامل دؤوب حريص على عمله ، لا تقصده إلا وجدته في انشراح وارتياح وترحاب ، يشهد له بذلك كل طلابه وطالباته ، فيعطي ثمين وقته ، بل وقته كله لمن يسترشده ، ليس هذا فحسب ؛ بل ويقدم كل دعم نفسي ومعنوي ؛ يشحذ دائماً من همتي ويشد عضدي ، فأشكره جزيل الشكر .. وأسأله ( أن يبارك في علمه وعمله ، ويخلفه خيراً في أبنائه وأحفاده ، وأن يجعل ما تعلمناه منه نوراً في صحائف أعماله يفرح بها يوم الدين .
     كما لا يفوتني أن أشكر هذه الجامعة الغرَّاء ، التي فتحت ذراعيها لطلاب العلم وأخذت بأيدينا يداً بيد لننهض بأمتنا ، تلكم هي جامعة أم القرى ، ممثلة في كلية الدعوة وأصول الدين ، عميداً ووكلاء وإداريين ، وقسم الكتاب والسُّنة رئيساً وأساتذة ، وأخص منهم : من قام بتعليمي وتدريسي في السنة المنهجية ، فجزى الله جميع معلميّ الخير خير الجزاء .
    ولجامعتي الحبيبة جامعة الملك عبد العزيز التي ابتعثني لأطلب العلم ، وأخدم ديني وأنفع أمَّتي ؛ فجزى الله القائمين عليها ، وكل من كان له دورٌ في تيسير هذا الابتعاث .
    والشكر الجُزيّل والثناء العاطر للشيخين الكريمين :
· فضيلة أ . د / فهد بن عبد الرحمن الرومي .
· فضيلة أ . د / ورداني عبد الراضي حمودة .
على تفضلهما بقبول مناقشة هذه الرسالة ، وتكبدا مشاقَّ قراءتها ، وإعطائها من وقتهما رغم انشغالهما وكثرة أعبائهما ، فجزاهما الله خيراً ، وجعل ذلك في ميزان حسناتهما وأجزل لهما المثوبة  وأعظم لهما الأجر .     
     وإلى كلِّ الأهل والأحباب والأخوات في الله وكل من كان له عليَّ فضل ، ممن خصَّني بدعوةٍ في ظهر الغيب ، أو غمرني بجميل سؤال وحسن اهتمام ، أو أعانني برأي أو نصح أو إرشاد ، وإلى كلِّ الحضور الذين جاؤوا مشكورين لمشاركتي هذه المناسبة أقول لهم : جزاكم الله خيراً على قدومكم ومشاركتهم .  
    وفي ختام كلامي أود أن أقول : إن أصبت فبفضل من الله وتوفيق ومنة ، وإن أخطأت فحسبي أني بشر أجتهد فأخطأ وأصيب ، وأسأل الله الإخلاص والقبول ، وأن يعينني على الاهتداء بهدي كتابه ، واستخراج كنوزه ، وأن نكمل السَّير على الطريق ، فما بدأه أئمتنا الأفاضل من تفسير لكتاب الله بما يلائم عصرهم وزمانهم أن نكمله نحن بما يلائم عصرنا وزماننا فكتاب الله قائم إلى قيام الساعة ، وهو الصالح لكل زمان ومكان وهو السبيل لتجديد عزِّ الإسلام ومجده التليد .



وصلى الله على نبينا محمد ، وعلى آله وصحبه وسلم ،،،،
وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين ،،،،







هناء عبد الله سليمان أبوداود

                                                                                                         قسم الكتاب والسُّنة

                                                 تخصص التفسير وعلوم القرآن 

                                                 في : 12 / 4 / 1430هـ
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(�) نسبه محمد بن محمد الغزالي ( ت 505 هـ ) في إحياء علوم الدين ( 1 / 7 ) لعلي بن أبي طالب ( . 


(�) سورة الأعراف : 170 . 


(�) سورة آل عمران : 110 . 


(�) أخرجه البخاري في كتاب فضائل القرآن ، بَاب خَيْرُكُمْ من تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ ( 4739 ) : 4 / 1919 . 


(�) سورة النساء : 82 .


(�) مقدمة التسهيل لعلوم التنزيل لابن جُزيّ الكلبي : 1 / 3 . 


(�) سيأتي لاحقاً مبحث كامل في القسم الأول من هذا البحث يتحدث عن مصطلحات ابن جُزيّ وأساليبه في الترجيح  . 


(�) مقدمة التسهيل : 1 / 3 . 


(�) سورة الكهف : 22 .


(�) ثبت في صحيح البخاري في كتاب النِّكاح ، بَاب الْمُتَشَبِّعِ بِمَا لم يَنَلْ وما يُنْهَى من افْتِخَارِ الضَّرَّةِ ( 4921 ) : 5 / 2001 ، وأخرج مسلم بمثله في صحيحه في كتاب الإيمان ، بَاب بَيَانِ الْكَبَائِرِ وَأَكْبَرِهَا ( 2130 ) : 3 / 1681 عن أسماء - رضي الله عنها - جواباً لامرأة سألت النبي ( : إِنَّ لي ضَرَّةً فَهَلْ عَلَيَّ جُنَاحٌ أَنْ أَتَشَبَّعَ من مَالِ زَوْجِي بِمَا لم يُعْطِنِي ؟ فقال رسول اللَّهِ ( : « الْمُتَشَبِّعُ بِمَا لم يُعْطَ كَلَابِسِ ثَوْبَيْ زُورٍ » .


(�)كتب ورسائل وفتاوى شيخ الإسلام ابن تيمية لأحمد عبد الحليم بن تيمية الحراني ، أبو العباس : 13 / 368 .


    وابن تيمية هو : أحمد بن عبد الحليم بن عبد السلام الحراني ، شيخ الإسلام ، أبو العباس ، إمام مجدد ، وعالم  نحرير برع في شتى الفنون والعلوم ، كان ذكيا ، قوي الحفظ ، سريع الإدراك ، ت سنة 728 هـ . ينظر : تذكرة الحفاظ لمحمد بن أحمد الذهبي ( ت 748 هـ ) : 4 / 192 ، طبقات الحفاظ لجلال الدين عبد الرحمن بن أبي بكر السيوطي ( 911 هـ ) : 516 ، شذرات الذهب في أخبار من ذهب لعبد الحي بن أحمد بن محمد ابن العماد الحنبلي العكري ( ت 1089 هـ ) : 8 / 142 . 


(�) من ذلك : مقدمة في أصول التفسير لشيخ الإسلام ابن تيمية ، وشرحه الشيخ ابن عثيمين رحمه الله ، والقواعد الحسان لتفسير القرآن للشيخ عبد الرحمن بن ناصر السعدي رحمه الله ، وقواعد الترجيح عند المفسرين ( دراسة نظرية تطبيقية ) للدكتور/ حسين بن علي الحربي ( رئيس قسم الدراسات القرآنية في كلية المعلمين في جازان ) ، رسالة ماجستير  بجامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ، ج 2 ، ط 1 ، عام 1417 هـ - 1996م ، وقواعد التفسير جمعاً ودراسة للدكتور / خالد بن عثمان السبت ، ج 2 ، ط . د ، وقواعد الترجيح المتعلقة بالنص عند ابن عاشور في تفسيره التحرير والتنوير للدكتورة / عبير بن عبد الله النعيم ، رسالة دكتوراه ، بجامعة الملك سعود ، عام 1428 هـ - 1429 هـ .


	وقد استفدت من بعض هذه الكتب فائدة كبيرة في الترجيح .


(�) أشار العلماء أن للقراءات حالتين :


إحداهما : لا تعلق لها بالتفسير بحال ؛ كالاختلاف بينهم في وجوه النطق بالحروف والحركات ، كمقادير المد ، والإمالات ، والتخفيف ، والتسهيل ، والتحقيق ، والهمس .. ونحو ذلك .


والثانية : لها تعلق به من جهات متفاوتة ؛ كاختلاف القراء في حروف الكلمات ، واختلاف الحركات .. ونحو ذلك مما يؤثر في المعنى . ينظر : التحرير والتنوير لمحمد الطاهر بن عاشور ( ت 1393 هـ ) : 1 / 51 -   55 .


(�) شرح الكوكب المنير المسمَّى ( مختصر التحرير ) أو ( المختبر المبتكر شرح المختصر في أصول الفقه ) لمحمد بن أحمد بن  عبد العزيز بن علي الفتوحي الحنبلي المعروف بابن النجار ( ت 972 هـ ) : 1 / 30 .


(�) ينظر : قواعد الترجيح للحربي : 1 / 39 . وينظر : فصول في أصول التفسير للدكتور / مساعد بن سليمان الطيار :  98 .


(�) ينظر : الإتقان في علوم القرآن لجلال الدين السيوطي ( ت 911 هـ ) : 1 / 208 .


(�) ينظر : قواعد الترجيح للحربي : 1 / 126 .


(�) ينظر : التعريفات لعلي بن محمد الجرجاني ( ت 816 هـ ) : 310 .


(�) لقد استطرد الباحث علي محمد الزبيري رحمه الله في ترجمة ابن جُزيّ وحياته في رسالته : ( ابن جُزيّ ومنهجه في التفسير ) ، فكفَّى ووفَّى .


(�) اطلعت على طبعتين عند هذا الاستقراء من كتاب : ( التسهيل لعلوم التنزيل ) لابن جُزيّ :


الأولى : طبعة دار الكتاب العربي ، بيروت ، لبنان ، 1403هـ - 1983م ، ط 4 ، ج 4  .


الثانية :  طبعة دار إحياء الترات العربي ، بيروت ، لبنان ، 1425هـ - 2004 م ، ط 1 ، ج 2  .


(�) أخص بذكر الأمثلة والشواهد من القسم المخصص لي ، أي : من أول سورة الرعد إلى نهاية سورة القصص إلا        ما ندر .


(�) ومنهجي في ذكر الموافقين لابن جُزيّ هو بحسب عددهم ، فإن كان من وافقه القليل أذكر أسماءهم في المتن ، وأضع لكل واحد منهم علامة ترقيم مستقلة أو مشتركة ، وأدون المصدر أو المرجع في الحاشية .


	فإن كان الموافق متقدماً على ابن جُزيّ رحمه الله أقول : وهو ما رجَّحه ابن جُزيّ موافقاً فلان .. وفلان .


	وإن كان الموافق متأخراً عنه أقول : ووافقه فلان .. وفلان .. وهكذا .


	أما إذا كان من وافقه الأكثر من المفسرين فإنني أذكر أسماءهم ومصادرهم في الحاشية بعلامة ترقيم واحدة ، مستخدماً في ذلك إحدى العبارات التالية :


موافقاً جمهور المفسرين .


ووافقه كثير من المفسرين .


ووافقه في ذلك أكثر المفسرين ، أو أهل التفسير ، أو عامة المفسرين  .


ونحوها من العبارات الدالة على المقصود .


(�) ذكر الزُّبيري في رسالته : ابن جُزيّ ومنهجه في التفسير ( 1 / 19 - 29 ) - التي سأذكرها بعد قليل - أن هذه الرسالة هي أول بحث ظهر يتناول ابن جُزيّ من خلال تفسيره في حدود علمه ، والله أعلم . وذكر عدَّة ملاحظات ومآخذ على هذه الرسالة شكلية وموضوعية . 


(�) توجد نسخة من هذه الرسالة في مكتبة الملك فهد الوطنية . 


(�) ومن هذه الموضوعات والرسائل ما يلي :


موقف ابن جُزيّ الكلبي الأندلسي من المعتزلة في تفسيره لكتاب التسهيل لعلوم التنزيل ، لعبد المجيد المحتسب . مقال في مجلة دراسات ( الجامعة الأردنية ) ، علوم الشريعة والقانون ، المجلد 11 العدد 4 تشرين الثاني 1984 م . 


ابن جُزيّ الكلبي وأثره في الفقه الإسلامي ، رسالة أعدها الباحث : سليمان أبي الريش ، لنيل درجة الدكتوراه في جامعة الأزهر ، كلية الدعوة وأصول الدين بالقاهرة ، قدِّمت سنة 1395 هـ . ( ذكرها الزبيري في رسالته ( 1 / 18 ) .


البلاغة القرآنية فى تفسير التسهيل لعلوم التنزيل للشيخ محمد بن أحمد بن جُزيّء الكلبي ، وهي رسالة أعدتها الباحثة : هدى أحمد محمد زين ، لنيل درجة الدكتوراه في كلية الدراسات الإسلامية والعربية بنات القاهرة  ، سنة 2007 م ، إشراف : أ . د / عبد الفتاح لاشبن ، أ . د / محمد حسن شرشر . 


كتاب التسهيل لعلوم التنزيل لابن جزى الكلبي ( المتوفى سنة 741 هـ ) : دراسة نحوية ، أعدها الباحث : طاهر عبد الحي محمد شبانة ، لنيل درجة الدكتوراه في جامعة القاهرة ، كلية دار العلوم ، قسم النحو والصرف والعروض ، إشراف : أ . د : أحمد محمد عبد الدائم .


استدراكات الفقيه ابن جُزيّ على القاضي ابن عطية في تفسير القرآن ، أعدها الباحث : شايع بن عبده الأسمري ، الجامعة الإسلامية بالمدينة المنورة ،  112 .


( تخريج الأحاديث والآثار في كتاب : التسهيل لعلوم التنزيل ) للدكتور سامي بن مساعد الجهني ، رسالة ماجستير من جامعة أم القرى ، 1418 هـ .


محمد بن أحمد جزى الكلبى وأثره فى الفقه والقضاء ، من الموضوعات المسجلة بكلية الشريعة والقانون بالقاهرة .


رسالة مسجلة بعنوان : ( جهود ابن جُزيّ الكلبي في التفسير والبلاغة واللغة من خلال التسهيل لعلوم التنزيل ) للباحث محمد عينو ، إشراف  د . عز الدين المعيار لنيل الدكتوراه من كلية اللغة العربية بمراكش سجل الرسالة 11 نوفمبر 2004 م ، وستتم مناقشته قريباً إن شاء الله .


(�) سورة النحل : 53 . 
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