سورة المؤمنون (36) 
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كيفية الوقف على ( هيهات هيهات )
قـــول الفـــراء 

يرى أن الوقف علي (هيهات) بالتاء ، لأن التاء ليست للتأنيث بدليل قراءة أبي جعفر ( هيهاتِ ) بالكسر (1) وذَكر أن هناك من يقف على قراءة الفتح بالهاء ، ثم بين أن ( هيهات هيهات ) مركبة مبنية كخمسة عشر ، ويصح أن تكون كل واحدة مستغنية بنفسها ( هيهات ) فتكون التاء زائدة كتاء        ( ربت ، وثمت ) 
يقول في هذا : " فإذا وقفت على ( هيهات ) وقفت بالتاء في كلتيهما ؛ لأن من العرب من يخفض التاء فدلّ ذلك على أنها ليست بهاء التأنيث ، فصارت بمنزلة دراكِ ونظارِ ، ومنهم من يقف على الهاء ؛ لأن من شأنه نصبها فيجعلها كالهاء ، والنصب الذي فيهما أنهما أداتان جمعتا فصارتا بمنزلة ( خمسة عشر ) وإن قلت إن كل واحدة مستغنية بنفسها يجوز الوقوف عليها فإن نصبها كنصب قوله ( قمت ثمت جلست ) وبمنزلة قول الشاعر(2) : 

ماوي بل ربتما غارة

شعواء كاللذعة بالميسم 

فنصب هيهات بمنزلة هذه الهاء التي في ربت ، لأنها دخلت على ربّ وعلى ثم وكانا أداتين فلم يغيرهما عن أداتهما فنصبا ، واختار الكسائي الهاء وأنا أقف على التاء 0 " (3) 
مـوقف الطبري 

ذكر أن الكسائي كان يقف بالهاء ثم ذكر قول الفراء السابق بنصه ، من غير تعقيب 0 (4) 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(1) ينظر النشر في القراءات العشر 2 / 246 0   

(2) هو ضمرة بن ضمرة بن جابر النهشلي ، من بني دارم ، شاعر جاهلي ،  يقال كان اسمه ( شقة ) فسماه النعمان ضمرة ، وهو صاحب يوم ( ذات الشقوق ) من أيام العرب في الجاهلية أغار فيه على بني أسد وظفر بهم في مكان من ديارهم ، يقال له ( ذات   الشقوق ) ينظر الأعلام 3 / 216 ، والبيت في الإنصاف في مسائل الخلاف 87 ، ولسان العرب ، مادة ( شعا )  
(3) معاني القرآن 2 / 235 ، 236 0 
(4) ينظر جامع البيان 17 / 43 ، 44 0 
الــدراســـة

اتفق اللغويون والمفسرون على أن هيهات بمعنى البعد (1) وقد ذُكِر في هذه اللفظة أكثر من أربعين لغة (2) وفيها أكثر من عشر قراءات كلها شاذة  إلا قراءة الفتح والكسر من غير تنوين (3) وقد اختلف القراء والمفسرون في الوقف على قراءة الفتح على النحو التالي :  
روي عن أبي عمرو البصري (4) والخليل وسيبويه (5) والكسائي     والبزي (6) أنهم يقفون على ( هيهات ) بالهاء ، واحتجوا بأنها اسم مفرد   كـ ( ثمرة ) (7) وحكى الوقف بالهاء على هذه القراءة الزجاج (8) 
وذهب أكثر القراء والفراء إلى الوقف بالتاء إتباعا لرسم المصحف ، وعللوا بأن هذه التاء ليست بتاء تأنيث ، واستدلوا بأن هناك من يكسر التاء في هيهات ، وقد قرئ بها (9) وقد اتفق على أن الوقف في قراءة الكسر      بالتاء (10) وقالوا : إن (هيهات هيهات ) إما أن تكون بمنزلة خمسة عشر في كونها مركبة مبنية ، وإذا أفردت فالتاء فيها زائدة كما في ( ربت    وثمت ) فلا يوقف عليها إلا بالتاء 0 (11)  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(1) ينظر تهذيب اللغة للأزهري 4 / 3819 ، ولسان العرب لابن منظور 15 / 127 0  

(2) ينظر البحر المحيط 6 / 374 ، الدر المصون 5 / 184 ، شرح الصبان على الأشموني 3 / 200 0 
(3) ينظر البحر المحيط 6 / 374 0 
(4) ينظر تهذيب اللغة 4 / 3819 ، الوسيط للواحدي 3 / 290 0 
(5) ينظر إعراب القرآن للنحاس 3 / 114 ، تهذيب اللغة 4 / 3819 0 
(6) ينظر النشر في القراءات العشر 2 / 98 ، والبزي هو : أحمد بن محمد بن عبد الله البزي ، أبو الحسن ، من كبار القراء من أهل مكة ، قال ابن الجزري : أستاذ محقق ضابط متقن ، توفي سنة ( 243 هـ ) ينظر الأعلام 1 / 204 0     
(7) ينظر المحتسب لابن جني 2 / 91 ، البيان في إعراب غريب القرآن للأنباري 2 / 152  
(8) ينظر معاني القرآن وإعرابه 4 / 52 0 
(9) ينظر النشر في القراءات العشر 2 / 246 0 
(10) نسبه للفارسي ابن منظور في لسان العرب 15 / 127 ، وينظر تهذيب اللغة للأزهري 4 / 3819 ، إعراب القراءات الشاذة للعكبري 2 / 69 ، المحتسب لابن جني 2 / 91 ، معاني القرآن وإعرابه للزجاج 4 / 52 ، إعراب القرآن للنحاس ، 3 / 114 ، البيان في إعراب غريب القرآن للأنباري 2 / 152 0 
(11) ينظر جامع البيان للطبري 17 / 43 ، 44 0 
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