شكر وتقدير
عملاً بقوله تعالى:( لئن شكرتم لأزيدنكم ([سورة إبراهيم،الآية:]،وقوله ( في الحديث:« من لا يشكر الناس لا يشكر الله »(
).
فإنني أشكر الله الكريم على نعمه الظاهرة والباطنة ؛ومن أهمها وأجلها نعمة الإسلام،وأشكره سبحانه على ما وفقني به من إعداد هذه الرسالة،كما أسأله تعالى المزيد من التوفيق والإخلاص في القول والعمل.

ثم أثنّي بجزيل الشكر إلى القائمين على الجامعة الإسلامية منار العلم،لما أتاحوه لي من الدراسة في هذه الجامعة المباركة،وعلى رأسهم معالي مديرها:الشيخ/صالح العبود.

كما أتقد بالشكر إلى عميد كلية القرآن الكريم والدراسات الإسلامية السابق الدكتور/عبد الله سوقان الزهراني،وإلى عميدها الحالي:الدكتور/محمد الفالح .

وأتقدم بخالص الشكر أيضا إلى الأساتذة الكرام في قسم التفسير جزاهم الله عني وعن طلبة العلم خير الجزاء،وأخص منهم بالذكر:فضيلة الشيخ الدكتور/حكمت بشير،والشيخ الدكتور/عبد الله الأمين،والشيخ الدكتور/عماد زهير حافظ،وإلى فضيلة رئيس قسم التفسير السابق،فضيلة الشيخ الدكتور/محمد بكر عابد،كما أخص بالشكر فضيلة الدكتور/صالح كاتب،ورئيس قسم التفسير الحالي.
والشكر موصول إلى عميد الدراسات العليا الأخ الفاضــل الدكتـور/عبد الرزاق الصاعدي ،كما أخص بالشكر فضيلة الشيخ الدكتور/ملفي ناعم الصاعدي الذي ساعدني في الإشراف على الموضوع،فلقد كان خير معين ومؤازر-بعد الله تعالى-وأعطاني من وقته الكثير،ولم يبخل علي بشيء،حيث بادرني بالتشجيع من أول يوم لقيته فيه،ولا أنسى جهوده الموفقة،ورحابة صدره،وتوجيهاته السديدة،التي كانت تنير لي الطريق،فجزاه الله عني خير الجزاء،وشكر سعيه.
وأخيرا أتقدم بالشكر لكل من أسهم معي في إنجاز هذه الرسالة من الإخوة والأصدقاء المخلصين،الذين سهروا معي في أوقات راحتهم،فما بخلوا عليّ بمشورة ولا بنصائح طيبة،فأجزل الله ثوابهم وجعل ذلك في ميزان حسناتهم.

المقدمة
المقدمة:
إن الحمد نحمده،ونستعينه ونستغفره،ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا،من يهده الله فلا مضل له،ومن يضلل فلا هادي له،وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لاشريك له،وأشهد أن محمداً عبده ورسوله صلوات الله وسلامه عليه وعلى أله وأصحابه أجمعين.
( يا أيها الذين أمنوا اتقو الله حق تقاته ولا تموتن إلا وأنتم مسلمون (.[آل عمران:102]
(يا أيها الناس أتقو ربكم الذي خلقكم من نفس واحده (.[النساء: 1] 
(يا أيها الذين أمنوا اتقوا الله وقولوا قولاً سديداً يصلح لكم أعمالكم ويغفر لكم ذنوبكم ومن يطع الله ورسوله فقد فاز فوزاً عظيماً (.[الأحزاب:70-71]
أما بعد:

فإنه من أكبر نعم الله على هذه الأمة أن أرسل إليها أشرف أنبيائه ورسله محمداً ( وأنزل عليها أفضل كتبه القرآن الكريم.
ولقد أودع الله سبحانه وتعالى في هذا القرآن العظيم جميع ما تحتاج إليه هذه الأمه في عقائدها وعباداتها،وفي أخلاقها ومعاملاتها وفي جميع شؤون حياتها،قال تعالى:( إن هذا القرآن يهدي للتي هي أقوم و يبشر المؤمنين الذين يعملون الصالحات(.الآية[الإسراء:9].
وقد فضّل الله فيه الحقوق والواجبات،ورتّب فيه العلاقات والمعاملات،وبيّن فيه الحدود والأحكام,قال تعالى:( ونزلنا عليك الكتاب تبياناً لكل شيء وهدى وبشرى للمسلمين(.[النحل:89].
ثم إن علم التفسير من أقسام العلوم التي احتوى عليها القرآن لإصلاح البشر،وإنقاذ الأمم.
والمفسرون هم رواد هذا العلم ورجاله الذين يقوم فيهم في بيان الحق ونشره.

والتفسير يكون تارة في طابع دراسة أحكام القرآن،وتارة في بيان إعجاز القرآن،وطوراً في تفسير معاني القرآن إلى غير ذلك من الدراسات المختلفة التي كانت تدور حول القرآن.

ويعتبر القرن الخامس والسادس الهجري من أخصب القرون وأكثرها نشاطا في مجال التفسير.

وقد توالى التأليف في هذا النوع من التفسير-آيات الأحكام-منذ ذلك العصر إلى وقتنا الحاضر،مستنبطين ما أمكن من الفوائد والأحكام والحكم،فإنه ما من آية من الآيات إلا وتشتمل على العديد من ذلك،سواء ظهر لنا ذلك أو لم يظهر .
وقال ابن العربي: "وأكثر أقوال المفسرين أضغاث وآثار ضعاف".[ أحكام القرآن 1/329].

وصدق والله،وهذا مما يُعْظِم المسؤولية على من يتولى تفسير كلام الله تعالى.

وبتوفيق من الله سبحانه وقع اختياري على دراسة كتاب أحكام القرآن للقاضي ابن العربي،لما لهذا العلم من الفوائد الجمة،والعلوم النافعة.

وعلى هذا صار موضوع رسالتي لنيل درجة الماجستير في التفسير وعلوم القرآن:(( ترجيحات القاضي أبي بكر بن العربي المالكي في كتابه أحكام القرآن من أول سورة التغابن إلى آخر القرآن. عرضا ودراسة)) .
� -أخرجه الترمذي(4/339)،من حديث أبي هريرة ( قال الترمذي:حديث حسن صحيح،وصححه الألباني في مشكاة المصابيح(2/911)،وفي صحيح الجامع الصغير(5/369).
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