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الخاتمة: 

وتتضمن أهم نتائج البحث

الخاتمة: وتتضمن أهم نتائج البحث
في نهاية هذا البحث أشكر الله تعالى على تيسير لإتمامه، وتوفيقه لذلك، ثم إني أريد أن أختمه بأهم النتائج التي توصلت لها من خلاله، ولعل أهم هذه النتائج مايلي:

· أن على المشتغلين بهذا العلم أن يعتمدوا في توجيه القراءات القرآنية على القرآن الكريم قبل أي مصدر آخر؛ إذ قلَّ أن توجد قراءة قرآنية إلا وتوجد آية يمكن أن توجه بها، من لفظها أو معناها اللغوي.

· أن كتب التفسير زاخرة بتوجيه القراءات القرآنية، مما ينبغي معه أن يفرد التوجيه الذي تتضمنه في مؤلفات مستقلة، كي تصبح مراجع لهذا العلم.
· أن علم التوجيه قابل للتجديد من حيث اكتشاف احتمالات جديدة في توجيه بعض القراءات، إذا توفرت الملكة في الباحث المشتغل به.
· أنه ينبغي أن لا يتجرأ أحد على الحكم على قراءة معينة بأن هذا الوجه هو توجيهها دون استقراء كامل لما قبلها وما بعدها من الآيات القرآنية، ودون إحاطة بالأوجه الإعرابية المحتملة فيها.
· أنه لا ينبغي أن يتجرأ على علم التوجيه إلا من له إلمام واسع باللغة العربية وعلومها من نحو وصرف وغيرهما.
· أن العلاقة بين القراءات القرآنية والقواعد اللغوية علاقة وطيدة، ومع ذلك فإن على الباحثين في علم التوجيه أن ينطلقوا من مبدأ أن القراءات حجة على القاعد وليست القواعد حجة على القراءات.
· أن البحث عن توجيه القراءات قد بدأ في وقت مبكر من تاريخ العلوم الإسلامية.
وأخيرا أسأل الله تعالى أن يجعل هذا العمل خالصا لوجهه (، وأن ينفعني به يوم فقري إلى ما قدمت؛ إنه نعم المولى ونعم النصير، وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين. 
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