شــــكر وعرفــــــان
أقدم جزيل شكري وعظيم امتـناني إلى:


معلمي الفاضـل المشرف على رسالتـي الأستاذ الدكتور خليل إبراهيم حمـودي السامرائـي – حفظـه الله – الذي كان له الفضل الكبير بعد الله تعالى في توجيهـي وتقويـم ما كتـبت, إذ أحاطنـي برعاية علمية أمينة أكاد أعجز عن وصفـها، فتكرّم بالإشراف على هذه الرسالة منيراً لي الطريـق بتوجيهاتـه القيـّمة، وبفيض علمه الواسع فأعطى لهذا الجهـد قيمةَ علميةً وأثراً عظيماً، كمـا فتح لي مكتبتـه فجزاه الله عنا خير الجزاء وجعل هذا العمل في ميزان حسناتـه.


وإني لمديـن بالشكر الجزيل إلى شيخي وأستاذي الشيخ محسن بن السيد الطاروطي المصري الذي أجازني بالقراءات العشر من طريقي الشاطبيـة والدرة المضيئة، والذي كان له الفضل في اختيار الموضوع ووضع الأسـس له.


وكذلك الشكر موصول إلى أخي وأستاذي الوفي الدكتور صالح حيدر الجميلي الذي كان له الفضـل في توضيح الغوامض وتذليل الصعاب، واستشارتـه في دقائـق الأمور، وفتحه مكتبتـه لي فجزاه الله خير الجزاء.


كما أقدم عظيم شكري وتقديري إلى أخي وصديقي المخلص الدكتور محمد كريم الجميلي وزوجه أم عائشة اللذين كان لهما الفضل بعد الله تعالى في طباعة هذه الرسالة وإخراجها بثـوبها القشيب، وتحملهما أعباء ذلك، وإحضاره بعض المصادر التي احتجت إليها من سوريا, فجزاه الله خير الجزاء.


ولا أنسى فضل أخي وصديقي الأستاذ موفق شاكر السامرائي في مكتبة كلية الآداب العامة, لتيسيره استعارة الكتب التي احتجت إليها, وكل العاملين معه, فلهم مني كل الحب والتقدير والاحترام.

وكذلك أشكر الأخوة الأعزاء القائمين على مكتبة الدراسات العليا في كلية الإمام الأعظم، والعاملين معهم, الذين قدموا لي المساعدة في الحصول على المصادر المطلوبة، كما أشكر العاملين في مكتبة الدراسات الأولية في كلية الإمام الأعظم, فلهم مني كل المحبة والتقدير والاحترام.








           الباحث
