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 المصــادر                                                 

المصــــــــادر

1. القرآن الكريم .

- أ -
-   ابن القيم وحسه البلاغي في تفسير القرآن الكريم ، د. عبد الفتاح لاشين ، دار الرائد العربي للطباعة ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1981م .

-  إتحاف فضلاء البشر في القراءات الاربع عشر ، لاحمد بن عبـد الغني الدمياطي ، ت 1117هـ ، تصحيح علي الضباع ، دار الندوة الجديدة . د . ت. 
-  الإتقان في علوم القرآن ، جلال الدين السيوطي ، ت 911هـ ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار التراث ، القاهرة ، ط3 ، 1405هـ .

-  ارشاد العقل السليم الى مزايا القرآن الكريم ، لأبي السعود محمد بن محمد العمادي، ت 951هـ ، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ، بيروت ، (د.ت). 

-  أساس البلاغة ، لمحمود بن عمر الزمخشري ، ت 538هـ دار صادر للطباعة والنشر ودار بيروت للطباعة والنشر ، بيروت ، 1385هـ – 1965م .

-  اساليب الطلب عند النحويين والبلاغيين ، د. قيس اسماعيل الاوسي ، جامعة بغداد ، بيت الحكمة للنشر والترجمة والتوزيع ، بغداد 1988 .

-  اسباب النزول ، علي بن احمد الواحدي النيسابوري ، ت 468هـ ، مصطفى البابي الحلبي ، القاهرة ، ط1 ، 1959 .

-  اسرار البلاغة في علم البيان: عبد القاهر الجرجاني ، ت 471هـ ، صححها السيد محمد رشيد رضا دار المعرفة ، بيروت ، (د.ت) .

-  اسلوب القسم واجتماعه مع الشرط في رحاب القرآن الكريم ، د. علي أبو القاسم عون ، منشورات جامعة الفاتح ، مطابع اديتار ، مبرق ، 1992م .

-  الاشارة الى الايجاز في بعض انواع المجاز ، عـز الدين بن عبد السلام الشافعي ، ت 660هـ ، دار الطباعة العامرة ، استانبول ، 1312هـ .

-  الاعجاز البياني في ترتيب القرآن الكريم وسورة ، د. احمد يوسف القاسم ، مطبعة الازهر ، مصر ، ط1 ، 1399هـ – 1979م .

-  الاعجاز البياني ومسائل ابن الازرق ، د. عائشة عبد الرحمن ( بنت الشاطئ ) ، ت 1998م ، دار المعارف ، مصر ، 1971م .

-  اعجاز القرآن ، لأبي بكر محمد بن الطيب الباقلاني ، ت 403هـ ، تحقيق السيد احمد صقر ، دار المعارف ، مصر ، ط4 ، 1977م .

-  اعجاز القرآن والبلاغة النبوية ، مصطفى صادق الرافعي ، ت 1937م ، المكتبة التجارية الكبرى ، مصر ، ط8 ، 1389هـ .

-  الاعلام ، خير الدين الزركلي ، دار العلم للملايين ، بيروت ، ط4 ، 1979 .

-  افعال العباد في القرآن الكريم ، د. عبد العزيز المجذوب ، الدار العربية للكتاب، بيروت ، 1983م .

-  الاقصى القريب في علم البيان ، محمد بن احمد أبو عبد الله التنوخي ، ت 749 هـ، مطبعة السعادة ، مصر ، ط1 ، 1327هـ .

-  امالي ابن الشجري ، ضياء الدين أبو السعادات هبة الله علي بن حمزة العلوي الحسين ، ت 542هـ ، جزءان ، دار المعرفة ، بيروت ، (د. ت)  .

-  الامثال في النثر العربي القديم ، د. عبد المجيد عابدين ، دار مصر للطباعة والنشر، القاهرة ، ط1 ، 1956م .

-  أنباء الغمر بابناء العمر ، شهاب الدين بن احمد بن علي ابن حجر العسقلاني ، ت 852هـ ، طبع وزارة المعارف ، الهند ، باشراف الدكتور محمد عبد المعيد خان ، مطبعة مجلس دائرة المعارف العثمانية ، حيدر اباد الدكن ، الهند ، ط1 ، 1387هـ – 1967م .

-   الانصاف في مسائل الخلاف ، أبو البركات عبد الرحمن بن محمد ، ابن الانباري ، ت 577هـ ، تحقيق ، محمد محيي الدين عبد الحميد ، جـزءان ، ط4 ، 1961م .
-   انوار التنزيل في اسرار التأويل ، ناصر الدين أبي سعيد عبد الله بن عمر بن محمد البيضاوي الشيرازي ، ت 791هـ ، دار الكتب العلمية ، بيروت لبنان ، ط1 ، 1988م .

-  انوار الربيع في انواع البديع ، علي حيدر الدين ، ابن معصوم المدني ، ت 1120م تحقيق شاكر هادي شكر ، مطبعة النجف ، ط1 ، 1388هـ – 1968م 

-  الايضاح في علوم البلاغة ، محمد بن عبد الرحمن القزويني ، ت 739هـ ، شرح د. محمد عبد المنعم خفاجي ، جزءان ، الشركة العالمية للكتـاب ، بيروت ، ط3 ، 1989م .

-  ب  -
-  البحر المحيط ، محمد بن يوسف أبي حيان الاندلسي ، ت 745هـ مطابع النصر   الحديثة ، الرياض ، المملكة العربية السعودية ، ط1 ،  1329هـ .
-  بدائع الفوائد ، شمس الدين محمد بن أبي بكر ، ابن قيم الجوزية ، ت 751هـ، دار  الفكر للطباعة والنشر ، بيروت ، (د. ت).
-  البدر الطالع بمحاسن من بعد القرن السابع ، لمحمد بن علي الشوكاني ، ت 1250هـ ، القاهرة ، مطبعة السعادة ، مصر ، ط1 ، 1348هـ .

-  البديع ، عبد الله ابن المعتز ت 496هـ ، نشر وتعليق افناطيوس كراتشكوفسكي مطابع دار الشعب ، القاهرة ، ط1 ، 1965م .

-  بديع القرآن ، لابن أبي الاصبع المصري ، ت 654هـ ، تحقيق د. حفني محمد شرف ، مطبعة الرسالة ، القاهرة ، ط1 ، 1957 .

-  البرهان الكاشف عن اعجاز القرآن ، كمال الدين عبد الواحد عبد الكريم ، ابن الزملكاني ، ت 651هـ ، تحقيق د. احمد مطلوب ود. خديجة الحديثي ، مطبعة العاني بغداد ، 1394هـ – 1974م .

-  البرهان في تناسب سور القرآن، لاحمد بن ابراهيم بن الزبير الثقفي الغرناطي، ت 708هـ ، تحقيق د. سعيد الفلاح ، مطابع جامعة الامام محمد بن سعود الاسلامية، الرياض ، ط1 ،1988م .

-  البرهان في علوم القرآن ، بدر الدين محمد بن عبـد الله الزركشي ، ت 794هـ ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار الجيل ، بيروت ، ط3 ، 1408هـ - 1988م .

-  بصائر ذوي التمييز في لطائف الكتاب العزيز ، مجد الدين محمد يعقوب الفيروز ابادي ، ت 817هـ ، تحقيق الاستإذ محمد على النجار ، القاهرة ، المجلس الاعلى للشؤون الاسلامية ، 1964م .

-  البلاغة العربية في ضوء منهج متكامل ، د. محمد بركات حمدي أبو علي ، دار البشير ، عمان ، ط1 ، 1993م .

-  البلاغة القرآنية في تفسير الزمخشري واثرها في الدراسات البلاغية ، د. محمد حسنين أبو موسى ، دار الفكر العربي ، مصر ، (د. ت) .

 - البلاغة عند السكاكي ، الدكتور احمد مطلوب ، مكتبة النهضة ، بغداد ، ط1 ، 1384هـ – 1964م .

-  بيان اعجاز القرآن، حمد بن محمد الخطابي، ت 388، تصحيح د. عبد العليم، حيدر اباد، الهند، 1372هـ – 1953م.

-  البيان الحديث في علوم البلاغة والعروض ، روز غريب ، بيت الحكمة ، بيروت ، لبنان ، ط2 ، 1969م .

-  البيان العربي دراسة في تطور الفكرة البلاغية عند العرب ومناهجها ومصادرها الكبرى ، د. بدوي طبانة ، دار الثقافة ، بيروت ، 1406هـ – 1986م .

-  البيان والتبين ، أبو عثمان عمرو بن بحر ، الجاحظ ، ت 255هـ ، تحقيق وشرح عبد السلام هارون ، مكتبة الخانجي للطباعة والنشر ، مطبعة المدني ، ط5 ، 1405هـ – 1985م .

- ت -
-  تاج العروس من جواهر القاموس ، محمد مرتضى الزبيدي الحسيني ، ت 1205هـ ، تحقيق مجموعة من الاساتذة ، طبعة الكويت ، تاريخ الطبع  1965 – 2002م .
-  تاريخ فكرة اعجاز القرآن ، نعيم الحمصي ، دمشق ،1955 .

-  تأويل مشكل القرآن ، لأبي محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينـوري ، ت 276هـ ،تحقيق السيد احمد صقر ، دار التراث ، القاهرة ، ط2 ، 1393هـ .

- التبيان في اعراب القرآن ، املاء ما من به الرحمن ، أبو البقاء عبد الله بن الحسن العكبري ، ت 616هـ ، تحقيق محمـد علي البجاوي ، دار الجبل ، ط2 ، بيروت ، 1987.

-  التبيان في البيان ، شرف الدين الحسين بن محمد الطيبي ، ت 979هـ ، تحقيق د. توفيق الفيل ، وعبد اللطيف لطف الله ، الكويت ، 1986م .

-  التبيان في تفسير القرآن ، لأبي جعفر محمد بن الحسن الطوسي ، ت 460هـ ، قدم له الشيخ اغا بزرك المطبعة العلمية ، النجف الاشرف ، 1376هـ – 1957م .

-  تحرير التحبير في صناعة الشعر والنثر وبيان اعجاز القرآن: زكي الدين عبد العظيم بن عبد الواحد بن أبي الاصبع المصري ، ت 654هـ ، تحقيق حفني محمد شرف ، القاهرة ، 1995م .

-  التحرير والتنوير ، الشيخ محمد الطاهر بن عاشور ، ت 1973هـ ، الدار التونسية للنشر ، 1984م .

-  التسهيل في علوم التنزيل ، محمد بن احمد ابن جزي الكلبي ، ت 741هـ ، دار الفكر ، لبنان ، بيروت ، ط3 ، 1983 .

-  التشبيهات القرآنية والبيئة العربية ، د. واجدة الاطرقجي ، الجمهورية العراقية ، وزارة  الثقافة والفنون ، سلسلة دراسات (143) ، ط1 ، 1978 .

-  التصوير الفني في القرآن الكريم ، سيد قطب ، ت 1966هـ ، دار الشروق ، بيروت ، 1982م .
-  تفسير ايات الصفات بين المثبتة والمؤولة ، د. محسن عبد الحميد ، ط1 ، د.ت -  تفسير ابن عباس ، جزء من مجموعة تفاسير ، مطبعة السعادة ، القاهرة 1951.

-  التفسير البياني في القرآن الكريم ، د. عائشة عبد الرحمن ( بيت الشاطئ ) ، ت 1988م ، دار المعارف ، مصر ، ط2 ، (د. ت).

-  تفسير الجلالين ، محمد بن احمد جلال الدين الحلبي ، ت ، 864هـ ، وعبد الرحمن بن أبي بكر جلال الدين السيوطي ، 911هـ ، تعليق خالد الحمصي ، مكتبة الملاح ، دمشق ، ( د. ت ) .

-  تفسير القرآن الحكيم ، المسمى بتفسير المنار، الشيخ محمد عبده ، ت 1905هـ، ومحمد رشيد رضا، ت 1849هـ) دار المنار للنشر، مصر، ط4، 1373هـ – 1954م.

-   تفسير القرآن العظيم ، عماد الدين أبو الفداء ابن كثير ، ت 774هـ ، مطبعة عيسى البابي وشركاه ، مصر ، (د.ت) .

-  التفسير الكبير ، الامام فخر الدين الرازي ، ت 606هـ ، باشراف عبـد الرحمن محمد ، المطبعة المصرية ، ط3 ، 1965 .

-  التفسير الموضوعي للقران الكريم ، د. احمد السيد الكومي ، دار الهـدى للطباعة ، الجزائر ، 1980م .

-  تفسير جزء عمّ ، الشيخ محمد عبده ، ت 1905، مطابع الشعب ، القاهرة ط 6، د. ت .

-  تفسير سفيان الثوري ، سفيان بن سعيد بن مسروق الثوري الكوفي ، ت 161هـ ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1403هـ – 1983م .

-  تفسير عبد الرزاق ، لعبد الرزاق الصنعاني ، ت211هـ ، تحقيق د. مصطفى مسلم محمد ، مكتبة الرشد ، الرياض ، ط1 ، 1410هـ .  

-  تفسير غريب القرآن ، ابن قتيبة الدينوري ، ت 276هـ ، تحقيق السيد احمد صقر، دار الكتب العلمية ، بيروت ، 1398هـ – 1978م .

-  تفسير مجاهد ، التابعي المكي المخزومي أبو الحجـاج مجاهـد بـن جبــر ، ت 104هـ ، تحقيق طاهر بن محمد السورتي ، المنشـورات بيـروت ،      ( د . ت ) .

-  تلخيص البيان في مجازات القرآن ، الشريف الرضي ، احمد بن الحسين الموسوي العلوي ، ت 406هـ ، تحقيق محمد عبد الغني حسن ، دار احياء الكتب العربية ، القاهرة ، 1995م .

-  التلخيص في علوم البلاغة ، جلال الدين محمد بن عبد الرحمن القزويني ، ت 739هـ ، شرح عبد الرحمن البرقوقي ، المكتبة التجارية الكبرى ، مصر ، ط2 ، 1934م.

-  تناسق الدرر في تناسب السور واسرار ترتيب القرآن ، جلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، ت 911هـ ، تحقيق د. عبد القادر احمد عطا ، دار الاعتصام ، ط2 ، 1978م.

-  تنوير الإذهان من تفسير روح البيان ، الشيخ اسماعيل حقي البروسوي ، ت 1137هـ ، اختصره محمد علي الصابوني الدار الوطنية للتوزيع والنشر ،  بغداد، ط1 ، 1990م .

-  تنوير المقباس من تفسير ابن عباس ، محمد بن يعقوب الفيروز ابادي، ت 817هـ، مطبعة الاستقامة ، القاهرة ، ط1 ، 1960م .


-  تهذيب السعد ترتيب لكتاب (مختصر المعاني) ، مسعود بن عمر بن عبد الله سعد الدين التفتازاني ، ت 791 هـ ، تحقيق محمد محي الدين عبد الحميد ، مطبعة حجازي ، مصر ، ط3 ، 1950م .

-  تهذيب الكمال في اسماء الرجال، جمال الدين أبو الحجاج يوسف المزي ، ت 742هـ ، تحقيق د. بشار عواد ، مؤسسة الرسالة، بيروت ، ط2، 1404هـ – 1984م .

-  تهذيب اللغة ، محمد بن احمد أبو منصور الازهري ، ت 370هـ ، تحقيق احمد محمد عبد العليم الردواني والاستإذ علي البجاوي ، الدار المصرية للتأليف والترجمة، ( د . ت ).

- ج -
-  جامع البيان في وجوه تأويل آي القرآن ، محمد بن جرير الطبري ، ت 310هـ، تحقيق محمود محمد شاكر ، دار المعارف ، مصر ، ط2 ، 1954م .

-  الجامع الصغير من حديث البشير النذير ، جلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، ت 911هـ ، تحقيق محمد محي الدين عبـد الحميد ، دار الشرق الجديد ، مصر ، د . ت .

-  الجامع الكبير في صناعة المنظوم من الكلام والمنثور ، ابن الاثير الجزري ، ت 637هـ ، تحقيق د. مصطفى جواد وجميل سعيد ، المجمع العلمي العراقي ، بغداد ، ط1 ،  1956م .

-  الجامع لاحكام القرآن ، محمد بن احمد الانصاري القرطبي ، ت 671هـ ، مطبعة دار الكتب المصرية ، ط1 ، 1387 هـ – 1967م .

-  جرس الالفاظ ودلالتها  في البحث البلاغي والنقدي عند العرب ، د. ماهر مهدي هلال دار الحرية للطباعة ، بغداد ، 1990م .

-  الجمان في تشبيهات القرآن، ابن ناقيا البغدادي ، ت 485هـ ، تحقيق د. عدنان زرزور ومحمد رضوان الداية ، المطبعة العربية ، الكويت ، ط1 ، 1968م .

-  الجمل ، عبد الرحمن بن اسحاق الزجاجي ، ت 337هـ ، تحقيق علي توفيق محمد ، مؤسسة الرسالة، بيروت ، 1985م .

-  جمهرة الامثال ، الحسن بن عبد الله ، أبو هلال العسكري ، ت 395هـ ، تحقيق عبد المجيد قطامش ومحمد أبو الفضل ابراهيم ، دار الجيل ، بيروت ، ط2 ، 1988م .
-  جواهر البيان في تناسب سور القرآن ، محمد الصديق الغماري ، مطبعة عاطف وسيد طه وشركاهما ، القاهرة ، 1385هـ .
- -  الجواهر الحسان في تفسير القرآن المسمى بتفسير الثعالبي ، عبد الرحمن بن محمد بن مخلوق الثعالبي ، ت 875هـ ، مؤسسة الاعلمى للمطبوعات ، بيروت ، لبنان ، ( د . ت ).

- ح -
-  حاشية الجمل على الجلالين او الفتوحات الالهية ، سليمان الجمل ، المكتبة الاسلامية، بيروت ، د . ت .

-   حاشية الدسوقي على شرح السعد التفتازاني لتلخيص المفتاح ضمن كتاب شروح التلخيص ، محمد بن احمد ابن عرفة الدسوقي المالكي ، القاهرة ، 1937م .
-  الحجة في القراءات ، لأبي زرعة عبد الرحمن بن محمد بن زنجلة ، ت 403هـ ، تحقيق سعيد الافغاني ، مؤسسة الرسالة ، ط4 ، 1404هـ .
-  الحجة في القراءات السبعة ، ابن خالويه ، ت 370هـ ، تحقيق د. عبد العال سالم مكرم بيروت ، ط3 ، 1399هـ – 1979م .
- الحدود في النحو رسالتان في اللغة ، لأبي الحسن علي بـن عيسى الرمـاني ، ت 386هـ ، تحقيق د. ابراهيم السامرائي ، دار الفكر للنشر والتوزيـع ، عمان ، الاردن ، 1984م .
-  الحيوان ، أبو عثمان عمرو بن بحر الجاحظ ، ت 255هـ ، تحقيق وشرح عبد السلام محمد هارون ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، ط3 ، 1969م .

 - خ -
-  الخصائص ، لأبي الفتح عثمان ابن جني ، ت 392هـ ، تحقيق محمد علي النجار، دار الشؤون الثقافية العام ، بغداد ، ط4 ، 1990م .

-  خزانة الادب وغاية الارب ، لأبي بكر تقي الدين الحموي ، ت 827هـ شرح عصام شعيتو ، دار ومكتبة الهلال ، بيروت ، ط2 ، 1991م .

-  خصائص التراكيب دراسة تحليلية لمسائل علم البيان ، د. محمد أبو موسى ، دار التضامن للطباعة ، ط2 ، 1400-1980م .

- د -

-  دراسات في التفسير الموضوعي للقصص القرآني ، د. احمد جمال الدين العمري مطبعة المدني ، القاهرة ، 1406هـ-1986م .

-  الدرر المنثور في التفسير بالمأثور، جلال الدين السيوطي، ت 911هـ، دار الفكر للطباعة والنشر، ط1، 1403هـ-1983م .

-  دلائل الاعجاز في علم المعاني، عبد القاهر الجرجاني، ت 471هـ، تعليق محمود محمد شاكر ، مكتبة الخانجي ، مصر ، ( د . ت ) .

-  دليل مؤلفات الحديث الشريف ، محيي الدين عطية ، وصلاح الدين حفني ، ومحمود خيرو ، ورمضان يوسف ، دار ابن حزم للطباعة والنشر ، بيروت ، ط 1، 1418هـ-1997م .

-  ديوان الحماسة ، لأبي تمام ، ت 213هـ  ، تحقيق د. عبـد المنعم احمـد صالح  ، دار الرشيد بغداد، ط1، 1980م .

-  ديوان العجاج ، شرح ورواية عبد الملك بن قريب الاصمعي ، ت 216هـ ، تحقيق ، عبد الحفيظ  السلطاني ، مكتبة اطلس ، دمشق ، 1971م .

-  ديوان النابغة الذبياني ، صنعه ابن السكيت ، تحقيق شكري فيصل ، دار الفكر ، دمشق ، 1968م .

-  ديوان امرئ القيس ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار المعارف ، مصر ، ط4 ، 1984م .

- -  ديوان جرير بن عطية الخطفى التميمي ، شرح محمد حبيب ، تحقيق نعمان محمد امين طه ، دار المعارف ، مصر ، ط5 ، 1970م .

- ديوان زهير بن أبي سلمى ، دار بيروت للطباعة والنشر ، 1399هـ ، 1979م 

-  ديوان لبيد بن أبي ربيعة العامري ، ت 40هـ ، تحقيق د. احسان عباس مطابع الكويت ، ط1 ، 1962م .

-  ديوان نصيب بن رباح او شعر نصيب ، د. داود سلوم ، دار الارشاد بغـداد ، ط 1، 1968م .

- ر-
-  روح المعاني في تفسير القرآن والسبع المثاني ، شهاب الدين السيد محمود البغدادي الالوسي ، ت 1270هـ ، دار احياء التراث العربي ، بيروت ، (د.ت) 

-  الروض المريع في صناعة البديع ، ابن البنـاء المراكشي ، ت 721هـ ، تحقيق ، د. رضوان بن سقرون ، الدار البيضاء ، المغرب ، ط 1، 1985م .

                                          - ز-
- -  زاد المسير في علم التفسير ، لأبي الفرج جمال الدين عبد الرحمن بن علي بن محمد ابن الجوزي البغدادي ، ت 597هـ ، المكتب الاسلامي للطباعة والنشر ، بيروت ، ط 1، 1385هـ- 1965م .
- س –

-  السبعة في القراءات ، لأبي بكر احمد بن موسى بن مجاهد ، ت 324هـ ، تحقيق د. شوقي ضيف ، دار المعارف ، القاهرة ، ط3 ، 1400هـ-1980م .

-  سبق الغايات في نسق الآيات ، اشرف علي التهانوي ، بهامش الملا عبد الوهاب  الكوزاني ، مطابع ايران ، 1313هـ-1893م .

-  سر الروح ، شرح كتاب الروح ، برهان الدين البقاعي ، ت 885هـ ، مطبعة السعادة ، مصر ، 1326هـ-1909م . ونسخة اخرى نشرته مكتبة التراث الاسلامي ، القاهرة ، 1990م .

-  سر الفصاحة ، لأبي محمد عبد الله بن محمد بن سعيد ابن سنان الخفاجي ، ت 466هـ ، تحقيق د. عبد العال الصعيدي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، ط2 ، د.ت .

-  سر صناعة الاعراب ، لأبي الفتح عثمان بن جنبي، ت 392هـ ، تحقيق : مصطفى السقا واخرين ، مطبعة مصر ، 1954م .

-  سنن أبي داود ، سليمان بن الاشعث السجستاني ، ت 275هـ ، اعداد وتعليق : عزت عبيد الدعاس ، دار الحديث ، مكة المكرمة ، ط1 ، 1388هـ .

-  سنن الترمذي ، لمحمد بن عيسى الترمذي ، ت 279هـ ، تحقيق : احمد شاكر ومحمد فؤاد عبد الباقي وابراهيم عطوة ، دار احياء التراث العربي ، بيروت ، د. ت 

- ش -
-  شذرات الذهب في اخبار من ذهب ، عبد الحي بـن العماد الحنبلي ، ت 1089م ، دار الفكر ، بيروت ، د . ت .

-  شرح التصريح على التوضيح ، خالد بن عبد الله الازهري ، ت 905هـ ، دار الفكر ، بيروت ، د . ت .

-  شرح التلخيص في علوم البلاغة ، دويدري محمد هاشم ، دار الجيل، بيروت ، ط2، 1402هـ .

-  شرح المختصر على تلخيص المفتاح ، لسعد الدين التفتازاني ، ت 791هـ، مطبعة السعادة ، مصر ، 1342هـ .

-  شرح المفصل ، موفق الدين بن علي بن يعيش ، ت 643هـ ، المطبعـة المنيرية ، مصر ، د. ت .

-  شرح ديوان سقط الزند ، لأبي العلاء المعري ، ت 449هـ ، تحقيق مصطفى السقا واخرين، باشراف د. طه حسين، طبع الهيئة المصرية للكتاب ، 1986م .

-  شرح ديوان لبيد بن ربيعة العامري ، تحقيق: د. احسان عباس ، مطبعـة الحكومة ، الكويت ، سلسلة كتب التراث العربي ، 1962م .

-  شرح صحيح مسلم بشرح النووي ، ت 676هـ ، دار احياء التراث العربي ، بيروت ، لبنان، ط1، 1929م .   

-  الشعر والشعراء ، لابن قتيبة الدينوري ، ت 276هـ ، تحقيق احمد شاكر ، دار المعارف ، ط2 ، 1377هـ .

- ص –

-  الصاحبي في فقه اللغة، لأبي الحسين احمد بن زكريا احمد بن فارس ، ت 395هـ، تحقيق د. احمد صقر ، مطبعة عيسى البابي الحلبي وشركـاه ، القاهرة ، 1977م .

-  صحيح البخاري، لأبي عبد الله محمد بن اسماعيل البخاري، ت 256هـ، دار القلم ، بيروت ، لبنان ، 1407هـ- 1987م .

-  صحيح مسلم ، مسلم بن الحجاج النيسابوري ، ت 261هـ ، تحقيق محمد فؤاد عبد الباقي ، دار احياء التراث العربي ، ط2 ، 1392هـ –1972م .

-  صفوة البيان لمعاني القرآن، الشيخ حسنين مخلوف، مطابع مصر، ط3، 1337هـ-1955م.

-  صناعة الكتابة ، اسعد علي وفيكتور الكك ، بيروت ، ط3 ، 1977م .

-  الصورة الفنية في القرآن الكريم ، د. ألما سليمان محمد ، دار دمشق للطباعة ، سوريا ، ط1 ، 1994م .

-  الصورة الفنية في المثل القرآني دراسة نقدية بلاغية ، د. محمد حسين علي  الصغير، دار الرشيد للنشر ، المطبعة النموذجية بغداد ، ط1 ، 1981م .

                                        - ض - 

-  الضوء اللامع لاهل القرن التاسع ، شمس الديـن محمد بن عبد الرحمن السخاوي ، ت 902هـ ، مكتبة الحياة ، بيروت ، لبنان ، (د.ت) .

- - طـ -

-  طبقات الحفاظ ، جلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، ت 911هـ ، تحقيق علي محمد عمر ، مطبعة الاستقلال الكبرى ، القاهرة ، ط1 ، 1393هـ-1973م.

- -  الطراز المتضمن لاسرار البلاغة وعلوم حقائق الاعجاز ، يحيى بن حمزة بن علي بن ابراهيم العلوي اليمني ، ت 749هـ ، مطبعة المقتطف ، مصر ، 1332هـ –1914م . ودار الكتب العلمية (بيروت) ، 1982م .

- ع –

-  عروس الافراح في شرح تلخيص المفتاح ، بهاء الدين السبكي ، ت 719هـ مطبعة القاهرة ، مصر ، 1337هـ .

-   علم المعاني: مزيد اسماعيل نعيم ، مطبعة ابن خلدون ، سوريا ، دمشق ، ط1، 1982م.

-  العمدة في محاسن الشعر وآدابه ونقده: لأبي علي الحسن ابن رشيق القيرواني ، ت 456هـ ، تحقيق محمد محيي الدين عبد الحميد ، دار الجيل ، بيروت ، (د.ت).

-   عوارف المعارف ، شهاب الدين عمر بن محمد السهروردي ، ت 632هـ، مطبعة بيروت ، ط1 ، 1966م .

-   عيار الشعر ، لمحمد بن احمد بن طباطبا العلوي ، ت 322هـ ، تحقيق: د. طه الحاجري ود. محمد زغلول سلام ، شركة فن الطباعة ، القاهرة ، 1956م.

-   عيون الأخبار ، محمد بن عبد الله بن قتيبة بن مسلم الدينوري ، ت 276هـ ، دار الكتب المصرية ، ط1 ، 1930م .

- غ -
-   غاية المرام في علم الكلام ، سيف الدين الآمدي ، ت 370هـ ، تحقيق حسن محمود عبد اللطيف ، المجلس الأعلى للشؤون الإسلامية ، لجنة إحياء التراث، مصر ، (د.ت).

-    غرائب القرآن ورغائب الفرقان ، نظام الدين الحسين محمد بن الحسين النيسابوري ، ت 728هـ ، تحقيق: إبراهيم عطوة عوض ، مطبعة مصطفى البابي وأولاده ، مصر ، ط1 ، 1967م .

-   غريب القرآن المسمى بـ (نزهة القلوب) ، لأبي بكر محمد بن عزيز السجستاني ، ت 330هـ ، دار الرائد العربي ، بيروت ، لبنان ، (د.ت) .

- ف -

-    الفاصلة في القرآن الكريم ، د. محمد الحسناوي ، المكتب الاسلامي – دار عمار للنشر ، عمان ، ط2 ، 1983م.

-    فتح الباري بشرح صحيح البخاري ، احمد بن علي بن حجر العسقلاني ، ت 852هـ ، تحقيق عبد العزيز بن باز ، ترتيب محمد فؤاد عبد الباقي ، طبع المكتبة السلفية ، (د.ت) .

-    فتح القدير الجامع بين فني الرواية والدراية من علم التفسير ، محمد بن علي الشوكاني ، ت 1250هـ ، مطبعة مصطفى البأبي الحلبي ، ط2 ، 1964م.

-    فصول في البلاغة العربية ، د. محمد بركات حمدي أبو علي ، دار الفكر للنشر والتوزيع ، عمان ، ط1 ، 1983م.

-    في ظلال القرآن ، سيد قطب ، ت 1966م ، دار احياء التراث العربي ، بيروت، ط7 ، وطبعة دار الشروق ، ط10 ، 1402هـ –1971م .

- ق-
-    القادة الرسل ، امين الخولي ، ت 1966 ، دار المعارف ، مصر ، ط1، 1959م.

-    القاموس المحيط ، مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروز آبادي ، ت 817هـ ، دار الفكر ، بيروت ، (د.ت).

-    القرآن القول الفصل في كلام الله وكلام البشر، محمد العفيفي، دار السلاسل للنشر والتوزيع، المطبعة العصرية، الكويت، ط1، 1977م.

-    القرآن والصورة البيانية ، عبد القادر حسين ، دار المنار ، القاهرة ، ط2، 1992م.

-    القرآن والصورة الفنية، د. حفني محمد شرف، دار القاهرة للطباعة والنشر، ط1، 1990.

-     قطف الازهار في كشف الاسرار ، جلال الدين السيوطي ، ت 911هـ ، تحقيق ودراسة د. احمد بن محمد الحمادي ، ادارة الشؤون الاسلامية ، الدوحة ، قطر، ط1، 1994.

- ك -
-    الكامل في اللغة والادب والنحو والصرف ، محمد بن يزيد المبرد ، ت 285هـ، تحقيق احمد محمد شاكر ، مطبعة الحلبي ، ط1، 1356هـ-1937م.

-    الكتاب ، لأبي بشر عمرو بن عثمان بن قنبر ، سيبويه ، ت 180هـ، تحقيق عبد السلام هارون ، بيروت ، (د.ت).

-    كتاب الصناعتين ، لأبي هلال الحسن بن عبد الله العسكري ، ت 395هـ ، تحقيق علي محمد البجاوي ومحمد أبو الفضل ابراهيم ، القاهرة ، 1952م.

-   كشاف اصطلاحات الفنون ، محمد علي الفارقي التهانوي ، المؤسسة المصرية  للتأليف والنشر ، دار الكتاب العربي ، 1382هـ-1963م.

-   الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الاقاويل في وجوه التأويل ، لأبي القاسم جار الله محمود بن عمر الزمخشري ، ت 538هـ ، مطبعة مصطفى البابي وأولاده ، مصر، 1968م.

-   كشف الظنون عن اسامي الكتب والفنون ، حاجي خليفة ، ت 1067هـ ، المطبعة الجعفرية ، طهران ، 1387هـ-1927م.

-   الكشكول ، محمود بن الحسين بن عبد الصمد، البهاء الدين الحارثي العاملي الهمذاني، ت 1031هـ، المطبعة المحمودية، القاهرة، ط1، 1318هـ.
- ل -
-   لباب التأويل في معاني التنزيل ، علاء الدين علي بن محمد بن ابراهيم الخازن البغدادي الصوفي ، ت 725هـ، مطبعة مصطفى البابي الحلبي، ط2، 1375هـ-1955م.

-   لبنان في الفتح الاسلامي حتى سقوط الدولة الاموية ، د. عمر عبد السلام تدمري، منشورات جروس برس ، طرابلس ، 1990.

-  لسان العرب ، محمد بن مكرم بن منظور الافريقي ، ت 711هـ ، دار صادر، بيروت ، لبنان ، ط2، (د.ت).

- م -

-  مباحث في علوم القرآن ، د. صبحي الصالح ، دار العلم للملايين ، بيروت ، لبنان، ط10، 1977م.

-  المبالغة في البلاغة العربية تاريخها واصولها. د. علي سرحان القريشي ، مطبوعات نادي الطائف الادبي ، ط1، 1406هـ-1985م.

-  المثل السائر في ادب الكاتب والشاعر ، ضياء الدين ابن الاثير، ت 637هـ، تحقيق، د. احمد الحوفي و د. بدوي طبانة ، منشورات دار الرفاعي ، الرياض، ط2، 1983م.

-  مجاز القرآن ، لأبي عبيدة معمر بن المثنى ، ت 210هـ ، علق عليه د. فؤاد سزكين ، ط2 ، مطبعة الخانجي ، مصر ، 1981م.

-  المحتسب في تبين وجوه شواذ القراءات والايضاح عنها ، أبو الفتح عثمان ابن جني ، ت 392هـ ، تحقيق علي النجدي ناصف و د. عبد الحليم النجار و د. عبد الفتاح إسماعيل ، القاهرة ، 1341هـ.

-  المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز ، لأبي محمد عبد الحق ابن عطية الغرناطي ، ت 541هـ، تحقيق احمد صالح الملاح ، المجلس الأعلى للشؤون الإسلامية ، القاهرة ، 1974م.

-  مختصر شواذ القرآن من كتاب البديع، ابن خالويه، ت 370هـ، عني بنشره براشتراسر ، المطبعة الرحمانية ، مصر ، 1934م. جمعية المستشرقين الالمانية.

-  مدارك التنزيل وحقائق التأويل ، لأبي البركات عبد الله بن احمد بن محمود النسفي، ت 701هـ، مطبعة عيسى البابي وشركاه، مصر، (د.ت).

-  مسند الامام احمد بن حنبل ، ت 241هـ، المطبعة الميمنية ، بيروت، ط2، وطبعة دار المعارف بتحقيق احمد شاكر، ط3، 1958م.

-  مشاهد القيامة في القرآن الكريم، سيد قطب، ت 1966م، دار الشروق، بيروت، (د.ت).

-  مشكل اعراب القرآن، مكي بن أبي طالب القيسي ، ت 437هـ، تحقيق د. حاتم  الضامن، بغداد، سلسلة كتب التراث، 38، ط1، 1975م.

-  المصاحف، لأبي بكر عبد الله بن أبي داود السجستاني، ت 316هـ، دار الكتب العلمية، بيروت، ط1، 1405هـ.

-  مصاعد النظر للاشراف على مقاصد السور، برهان الدين ابن عمر البقاعي، ت 885هـ، المملكة العربية السعودية، دار جدة للنشر، ط1، 1987م.

-  مصطلحات نقدية من التراث الادبي العربي ، محمد عزام ، وزارة الثقافة، دمشق ، ط1، 1995م.
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