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شكر وامتنان
بعد الحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله، أتوجّه بوافر الشكر 
والامتنان والعرفان إلى أستاذي الكريم الدكتور عمار عبد الكريم عبد المجيد الجعفري، الذي كان له الفضل بالإشراف على رسالتي، لجهوده القيمة معي، إذ كان- بما حباه الله من قوة العزيمة، وعلو الهمة يحثني على العمل ويتعاهدني- مع كثرة مشاغله بتوجيهاته، وإرشاداته القيمة، فجزاه الله عني، وعن طلاب العلم خير الجزاء، وأعظم المولى مثوبته. 

وأتقدم بالشكر الجزيل إلى الأساتذة الأفاضل المناقشين لهذه الرسالة على تفضلهم بقراءة الرسالة وقبولهم مناقشتها، والذين سيرفدونها بآرائهم القيمة وتوجيهاتهم السديدة، وما سيبذلونه من حسن توجيه وإرشاد، حتى تخرج بالوجه الأكمل والأجمل. 
وشكري للشيخ الكريم الفاضل (عدنان صريصر خلف) الذي أعانني خلال دراستي وفتح لي خزائن علمه وكتبه، والذي مدَّ لي يد المساعدة خلال إعداد هذه الرسالة. وأشكر الدكتور (نصير خضر سليمان) الذي ساعدني في اختيار هذا الموضوع. وأشكر الأخ الحبيب والصديق العزيز (ثائر محمود عبيد) الذي أعانني خلال دراستي فكان نعم الأخ والصاحب. والأخ الدكتور (ماجد محسن راشد)- الذي ساعدني في توفير المصادر التي كنت بأمس الحاجة إليها. وأشكر أخوالي الأعزاء الذين تربيت في أحضانهم: (الحاج حبيب، وهاشم، وكريم، وحسين، وحازم، ومحمد، وعماد، وعدنان) وعوائلهم. 

وأتوجه بالشكر الجزيل إلى الأخوة العاملين في مكتبة الجامعة الإسلامية، وكلية الإمام الأعظم لإعداد الأئمة والخطباء، على ما أبدوه لي من تقديم المعونة من الكتب والمصادر وأشكر كل من قدم لي عوناً، أو مساعدةً، أو أسدى إليّ نصحاً، أو يسر لي مصدراً، معترفاً بالفضل، وجزى الله الجميع عني خير الجزاء. 
