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شكــــر وتقديـــر …

الحمد لله رب العالمين ، الذي أمدني بالنعم التي لا تحصى وبعد ..

 فمما يلزم علي ، هو التصريح بما أجده في نفسي من عرفان لاهل الفضل والكرم معي ، وفاءً لحسن صنيعهم ، واعترافاً بوافر فضلهم ، واحسب ان كلمات الشكر قاصرة عن الإيفاء بذلك المعروف . الذي أسدوه لي في أثناء بناء فصول بحثي هذا .


أتقدم بوافر الشكر إلى جامعة البصرة التي أتاحت لي هذه الفرصة . والى كلية الآداب وعمادتها الموقرة التي أعانت الباحث طوال مسيرته العلمية .

كما لا أنسى الجهود الكبيرة لأستاذتي المشرفة الدكتورة عواطف كنوش وفضل أستاذيّ الجليلين الدكتور مصطفى عبد اللطيف والدكتور عبد الحسين المبارك اللذين لم يبخلا علي بما لديهم من أفكار ومصادر كان لها الاثر الطيب في هذا البحث .

كما اقدر الجهود الطيبة لأساتذة قسم اللغة العربية التي لمسناها في مسيرة الباحث في السنة التحضيرية وبعدها وأخص بالذكر أستاذي الدكتور عدنان عبد الكريم والدكتور جمهور كريم الخماس .

ولا يفوتني أن أخص بالذكر أهل الفضل علي ومنهم الأخ الدكتور عقيل عبد الحسين والاستاذ جابر محيسن والأخ علي كاطع حاجم وابن أخي حسين عزيز والأستاذ عبد الرحيم عبد النبي والاخوة احمد وحامد وحيدر .

كما اقدم شكري الى الخال أبى حامد وعائلته التي واكبت مسيرتي طويلاً .

والى موظفي المكتبة المركزية ومكتبة كلية الآداب وكلي التربية .

والى الأخت هيفاء حميد الفائز التي عنيت بطباعة هذه الأطروحة وما بذلته من جهد في إخراجها .

حبيب  …
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اشهد أنّ إعداد هذه الأطروحة جرى تحت إشرافي في كلية ( الآداب ) – جامعة البصرة ، وهي جزء من متطلبات الحصول على درجة(  الدكتوراه ) في فلسفة اللغة العربية وآدابها .

التوقيــــع 

المشرف : أ .م. د عواطف كنوش مصطفى  

التاريخ :      /       / 2003 م

بناءً على التوصيات ، أرشح هذه الأطروحة للمناقشة .

     التوقيـــع 

أ . د عبد الحسن المبارك 

رئيس لجنة الدراسات العليا 

 قسم اللغة العربية 

التاريخ  :      /      / 2003 م .

الإهــداء …

آخــــي العزيز …

     إلى الآن أرى ابتسامتك وأنت تحثني في التوجه إلى مدرسة  

     النداء الابتدائية ...

      أرى فيها دفء الطفولة … وأنسى فيها ما يؤلمني من وجع 

      الفراق ..

      إلى روحك الطاهرة ثواب هذا العمل الذي طالما انتظرته ..

     إلــــــى ...

               زوجتي .. وينابيع الأمل ..

                          محمد .. منتظر ..

                                             دعاء .. حوراء .. سارة …

       حبيب …

شكــــر وتقديـــر …

اتوجه بجميل الشكر والعرفان الى الذين منحوني ثقتهم العالية وطوقوني بالود من اجل اجتياز الصعوبات والحواجز التي تعترض كل سبيل يقف امام تحصيل العلم وتسهيله امامي ، فيسرني ان اشكر رئاسة جامهة البصرة ، والدكتور باسم حطاب الطعمة عميد كلية الاداب المحترم ورئيس قسم التاريخ المحترم لساعدتهم الطيبة في تسهيل مهمة اعداد هذه الرسالة :


كما اتوجه الى استاذتي الفاضلة الدكتوره سلمى عبد الحميد الهاشمي بعظيم الشكر والامتنان لبذلها الجهود الكبيرة والمضنية في سبيل توجيه هذه الرسالة الى الاتجاه الصحيح بدءاً من اعداد خطة الرسالة وانتهاءاً الى اخر مبحث من مباحثها ، وكان لوقتها وجهدها المبذول ورحابة صدرها وسعته ما تقصر عنه الكلمات ويعجز عنه الوصف ، فقد كان لارائها العلمية الصائبة وتوجيهاتها السديدة الدور الفاعل والكبير في اعناء الرسالة واخراجها بالشكل اللائق والصورة المناسبة .


كما اقدم بالغ شكري وتقديري الى اساتذتي الافاضل الذين كان لهم دوراً مهماً في دراستي خلال السنة التحضيرية ومنهم الاستاذ الدكتور محمد جواد الموسوي والدكتور خليل هاشم الزويني والدكتور رعد زهراو الموسوي ، كما اتقدم بالشكر والعرفان للدكتورة سهيلة مرعي مرزوق التي تفضلت بتقويم الرسالة علمياً ، والاستاذ علي مجيد داود الذي تفضل بتقويمها لغوياً .


ولا يفوتني ان اقدم عظيم امتناني وفائق شكري لموظفي وموظفات المكتبة المركزية واخص بالذكر منهم الاخت العزيزة ليلى احمد لمساعدتهم الكريمة ، كما اخص بالشكر كافة موظفي كلية الاداب وخصوصاً – قسم المراجع - ، كما واشكر الاخ الاستاذ ماجد عبد الحميد المكصوصي لجهوده المخلصة ومساعدته الكريمة .


واخيراً اقدم عظيم شكري وامتناني الى الاختين هناء وهيفاء لمساعدتهما في طبع الرسالة واظهارها بهذا الشكل والى كل من مد العون والمساعدة فلهم شكري وتقديري . 

                                                                                                                                                  مؤيــد   …










الباحث 







